| \CiL MATEMATIK

USLU SAYININ TANIMI

® a bir reel sayi ve n bir pozitif tam sayi olsun.

ara-...a=a"
a-a-..-a

ntane a

olacak sekilde n tane a'nin garpimi olan a" ye islii ifade denir.
® n it sayiise (-a)" = a" dir.
® ntek sayl ise (—a)" = -a" dir.
® a sifirdan farkli bir reel sayi olmak lzere, a% = 1 dir.
o 00 ifadesi tanimsizdir.
® 1 sayisinin her kuvveti 1'dir.

® (—1) sayisinin tek kuvvetleri —1 ve cift kuvvetleri +1 dir.

1. 5¢ sayisl, 1'den farkli pozitif tam sayilarin garpimi
seklinde yazildiginda elde edilen garpanlarin toplami en
az a, en gok b'dir.

Buna gore, b — a kactir?
110 9 ¢

51-5.55 5> 5+5t5+5=20=0

S5 —>125+5= 130=b
b-a = |30—20=“0

2. 4444 sayisi, taban ve iissii 1'den farkl pozitif

tam sayi olan bir uslii sayi seklinde yazildiginda
taban ve lissiin toplami en ¢ok kag olur?

2 2
4l b= Kel) =16
6+2=18
3. 12020_(_1)2019+02021

isleminin sonucu kagtir?

|- (—4)-!'0 =1+
= 2

(1 (5
2 4
24 igleminin sonucu kagtir?
5
4 _ 24

o b _
Tt 5= M 5T

—{n 2.

3

9. SINIF

OGRENME SURECI

‘ ‘ Uslii Sayilar

USSUN UssU
® m ve n birer reel sayi olmak Uzere,
n m
(am) = (a") =a™" dir.
® a sifirdan farkli bir reel sayi olmak lzere, a!

a'”:(a_1)n !

=—olur.
n

Benzer sekilde; a ve b sifirdan farkli reel sayilar olmak uzere,

—N n

a b

—| =(—| dir.

( b ) ( a ) "

a
1. 5%=b olduguna gére,

=l dir.
a

252 + 252 + 259
b2toplamlnln b tiirtinden esitini bulunuz.
a 20 2a o )?-
52 +5 +5 = 3(2;,
Q_b
= 3b

2. 328 273 g4 318 410

sayilari arasindan, biri digerinin karesine esit olan
, sayi ciftleri silindiginde geriye kalan sayi kactir?

= 5-3 =259
= 6

4. ave b birer gergel sayi olmak iizere O- b
3 . 3 3 =

14327b g4 3b-a
isleminin sonucu kagtir? (

3 I
s ( x| 1+—‘—)

—{a 5.
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Uslii Sayilar ‘ ‘

USLU SAYILARDA TOPLAMA-GCIKARMA

Uslii sayilarda toplama ve ¢ikarma isleminin yapilabilmesi icin
tabanlarin ve Uslerin esit olmasi gerekir.

Bu durumda ifade ortak garpan parantezine alinir.

a*x"+bex"—cex"=x"+(a+b-c)dir

1. |, 3+50+4.50_56=6.55
[l 5e4X—_22X43.22X=7,02%
. 274 +5.813-7.96=_312

ifadelerinden hangllerl dogrudur'7
1, 11 ve lll

T. (3+4- 4)5 6.5°
I(5l+3 ¥

o 3%5.3% % 3’z (4+5—“+) 3%
- -3~
T, ve I dogrudur

2. x+y-z=9°
olduguna gore,
X274 +ye813-z.98

5, isleminin sonucu kagtlr?
X (33> by (3” ~z (32)
x.3 +Y- 3~ z. 3

2 12 _ |-
(x+3—z) 3%- 3 -Lf3
- 2
96: 312_ -3

3. xbir gercel sayi olmak iizere,

(=24 (o) + (o P ()

|§Iem|n|n sonucunu bulunuz.

///ﬁx FX 22

USLU SAYILARDA GARPMA

® Tabanlari esit olan Usli sayilar garpilirken Usleri toplanir, ortak
tabanin UssU olarak yazihr.

xMe xM = x"* M dir,

o Usleri esit olan (st sayilar garpilirken tabanlar garpilir, ortak tst
carpimi Us olarak yazilir.
XM ey = (x + y)" dir.

1. I, 57.59=516

Il. 58.26=10%
. 23.+53.107 =101

- ifadelerinden hangileri dogrudur?
,llve

T 5?—+5= 546

b b
.(5.2 =10
(5-2) o

3 7 3 F
. (25) 10 =010 =10

I:_"I[ ve :m___ %ru&ur

2. 2628 +210 499

isleminin sonucu 22 olduguna goére, a kagtir?

g 2 & 1 3
262 +2.2 +2.2

6 284—4-9_8-:— 2. 2°
20. 0 g 5 3
(2b+1-}+9_).2 =322 =2 'LBQ-
a 13 =2
=2 =>o0=
3. m bir dogal sayidir.
25 23. 35 33 =36M

. egthg\l;e gorej/m kagtir?
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- I 9. SINIF
Usli Sayilar OGRENME SURECI

USLU SAYILARDA GARPMA

4. 2X=aolduguna gére,

4X+1

4 ,ifadesinin a tiirinden esitini bulunuz.
a

LIX'H___ erLf :__@3()2 L{.
a
= a4
2
= L0

5. (0,02)° - (500)°

isleminin sonucu ka¢ basamakl bir sayidir?

5
2 o0 ) —{0”
190

loss {DpoC00 —> b basomak i

6. 158 =3a+1

olduguna gére, 252 nin degeri kagtir?

{ o_

25" = @i)L:— 37=9
3

7. 2X=2a

*=p
olduguna gore, 72 ifadesinin a ve b tiiriinden esitini
3. lt)’glunuz.

2 = (23- 3% )"
@) (@)
0] b

3 2

b

a

= Q

8. 5% =3 olmak iizere,

X

15X+1
isleminin sonucu kagtir?
3 X’f‘{
X X
3533 =15 =3
X
+{
{5x = 6
9. 45X =6

olduguna gore,

127 es
_ .3X .5X
3)

isleminin sonucu kagtir?

8 R 3 X
(:'3‘) .3°.3.3.5
245"

| .
— _q/__/
& 6
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USLU SAYILARDA BOLME

a ve b sifirdan farkli gercek sayilardir.

® Tabanlari esit olan Usli sayilar bélunurken Usler ¢ikarilir, ortak taban aynen yazilir.

X
a — A
—=a*Ydir.
2y

o Usleri esit olan iisli sayilar béliiniirken tabanlar bélinip, ortak (is aynen yazilir.

X X
a—=(3) dir.
px \D

m, =222 — 10t

|fad|eler|nden hangileri dogrudur?

LNlvel
8-3

T3 =:1L5

|2
*+ (\ > 3-3 L
T IO — (0 I, Ivell
T |03 dojﬂ)di‘r
2. 10tane
108+ 108 + ... + 108
24.25

isleminin sonucu kagtir?

59 g 9 9

10.10 _ 10 _('o >
45 2z
A 2 9
)

3.
752.5
253

isleminin sonucu kagtir?

5 5.5 _ 9

]

Il

3X+1_3X—1
3X_3X_2

isleminin sonucu kagtir?

/(3 ~3')
F(s-1)

_ 2733
9-1
24

I

1
G

34n+3

43SV 92" -1 sayisinin kag katidir?

bt 3 yn+3

6.

Y 5 -z

(-2 5
=3
— 243

x sifirdan farkli bir gercel sayi olmak lizere,
()72 (%)°
3
()
_ifadesinin en sade halini bulunuz.

-2 5 3
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Uslii Sayilar

GCOK KUGUK VE BUYUK SAYILAR

e Ondalikl sayilar islii olarak yazilirken, virgiil n basamak saga dogru kaydirilarak 10" carpilir.

a sifirdan farkli rakam olmak lzere,

0,000...0a = a- 107" dir.
s
ntane

® Cok biiyiik sayilar Uslii olarak yazilirken verilen sayi sagdan sola dogru n basamak kaydirildiginda sayi 10" ile garpilir.

a sifirdan farkli rakam olmak lzere,

a000...0 = a- 10" dir.
ntane

® X birreel sayi: 1 <|x| <10

y bir tam say1 olmak iizere; x * 10Y yazilisina bilimsel gésterim denir.

0,9-1072+ 0,03+ 1072
1,2.107%

10

isleminin sonucu kagtir?

-1 - -2 -1 -
0107 1074 3.10710 _ N0

12. o7, 074 71072
:los—L':-_lO

2. abir gergel sayl, 1 <|a| < 10 ve n bir tam sayi olmak
lizere; cok blyiik veya kiiciik sayilarin a « 10" seklinde
yazilmasina bilimsel gésterim denir.

Glines ile diinya arasindaki uzaklk 150.000.000 km olup
bu uzakligin bilimsel gésterimi x * 10Y dir.

1 Buna gore, x * y garpimi kagtir?

T g
150.000. 000 =15.{0" = 1,5-10
=15, Y= g => xﬁ=4,5.8= 2.

3. l. Il. M.

Havada Hidrojenin Ginesin
sesin hizi yogunlugu SW\I_‘jken kutlesié
3432 m/s 30,99 g/ 1989x10%kg
Bilimsel
Gosterim| I .. ] SRR W

. 7,099. 10 a/L
. 4,988.10°° kg

—{n 2.

4. 3.2".58.10747
g¢arpiminin sonucunun bilimsel gosterimini bulunuz.
2,4-10738 g 7
3 % O_LI
(T’
4 ~38
261010 = 24.10

-3

5. Uzunluk birimi olan nanometre oldukga kiigtik cisimlerin
uzunluklarini ifade etmek igin kullanilir.

1 nanometre 10~ metredir.

Buna gore; 0,025 - 1025 metrenin kag nanometre

oldu%lnu bilimsel olarak gosteriniz.
2,5-10"

-25 24

2,6 . 16710 = 2510

6. Dinyanin en hizl bilgisayarlarindan biri saniyede 16
milyar aritmetik islem yapabilir.

Buna gore, bu bilgisayarin 1 dakikada yaptigi islem
sayisinin bilimsel gosterimini bulunuz.
9,6 10"

1 5“1: 605"/

{1
o0. 16.000.000.000 = 9,6.10

—_—{ 4. 5. 6. )——
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USLU SAYI PROBLEMLERI

1. Bircivciv yetigtirme tesisinde A, B, C, D, E ve F béliimleri
bulunmaktadir.

Yukaridaki yazilig sirasina gore her bir bolimdeki civciv
sayisi hemen 6ncekinin 2,5 katidir.

A boliimiinde 320 civciv olduguna gore, F boliimiinde
kag tane civciv vardir?
25

320. 2,5. 2,5. 25-2,5-2,5
{0 5
310(1) = 3205
L 2z
_2.55

:—9--56

2. Tarkiye'nin bir ilinde diizenlenecek olan bir etkinlige
81 ilin her birinden 27 kisi gorevli olarak katilacaktir.

Etkinlige katilacak her gorevli 26 kisiye davetiye

gonderecegine ve etkinlige sadece davetiye

gonderilenler ve gorevliler katilacagina gore, etkinlige
10 €N cok kag kisi katilabilir?

8l.2% ﬁdofe\/l'
81 27. 26 —> davetiye

{81.23+26.81.21=2%81.2F
3 4 @& 10
3.3.3=23

3. internet Gizerinden yapilan 6 turluk bir yarismanin ilk
turuna 1.000.000 yarismaci katiliyor. Her turun sonunda,
o tura katilan yarismacilarin 5’te 1’i eleniyor ve sadece
kalan yarismacilarin tamami hemen sonraki tura katiliyor.

Buna gore, 7. tura katilmaya hak kazanan yarismaci
say|5| kactir?

elemf.ce @erde, _/'f_ kmllr‘

b 12
=2

3 ———

4. Bir magazadaki bahsis kutusunda 1. giin sonunda 5% TL
ve 2. giin sonunda 5 * ' TL para birikmistir.

Bahsis kutusuna ilk giinden sonraki her giin esit
miktarda para atildigina gore, 32. giiniin sonunda
+ ,utuda toplam ka¢ TL para birikmis olur?

Her@un ohlan

~-}’(Jra

I
"
A
+
Y
=
U

5% +31. 4.5

5. Eni 3«23 birim ve boyu 18 « 32 birim olan dikdértgen
seklindeki bir konser alaninda ortalama her 2 birimkarede
3 kisinin durdugu bilinmektedir.

Buna gore, bu konser alaninda en fazla kag ki§i

bulunmaktadir?
8 Alan—39_ 18. 3 21.3°

7.

PR 2(23)

PR P

18. 3%
Her 2-]91’2 '3\ kis

6. Asagida Isik'in evi, okulu ve sinema arasindaki yollar
gOsterilmistir.

5.10"* km

Isik bir cuma gunu evden gikip dnce okula sonra
sinemaya yuriyerek gitmis ve ayni giin yiruyerek eve
dénmustdr.

Buna gore, Isik bu cuma giinii en az kag metre
5yiiriimﬁ§tijr? (1 km = 1000 m’dir.)
0,1.10 +3lO 1—005 10
2 3 5
3,15.10 " km = 3,45.10. om=31,5m

g8 — (4 5. 6. ———m—




Usli Sayilar
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Performans Degerlendirme

1.
1— 52
1—-52
isleminin sonucu kagtir?
24
) —25 B) -5 C) > D)5 E) 25
l-25 24 _— _25
- 4 24
25 25
2. 217 N_6
olduguna gore, 4" — 8" farkinin sonucu kagtir?
2 5 4 1 2
NE B o9y oy W
4
N
2 _6>2 =—"—
of 3
n f\ (2")
-4 _ 1 -_2
9 21 2%
(3)
3. 20x—’I _ 5x+1
esitligi veriliyor.
Buna gore, 2% kactir?
C
A)2 B)5 %0 X D) 20 E) 100
X %
20 x
40_ 2 3.)7

\CiLMATEMATIK

4.

A) —a* & ca? Da®  E)-a?
b -6
—a.0 Y aLf
5. phbir dogal say!l olmak Uzere,
=)=
: 255
o (3 6°
. 216°= (0
b sayilarindan hangileri pP seklinde yazilabilir?
A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il

“Nﬁve I

E) I Ilvelll

6. Bilgisayardaki bellek dlguleri kiigiikten blylige dogru;
bayt (b), kilobayt (kb), megabayt (mb), gigabayt (gb) ve
terabayt (tb) bigiminde olup 1 (tb) = 22° (mb) dir.

Buna goére, 1 tb (terabayt) kapasiteli bos bir diske

128 mb boyutundaki video dosyalarindan en ¢ok kag¢
tane kopyalanabilir?

D
a2’ 52° o2 %13 5217
(b _ 520 _ 20-%F
emb 27T 13
_ 2
R ——— 5 6. p—m—mm—
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Performans Degerlendirme

Usli Sayilar

. —

7. a=3% 10. Asagidaki tabloda bazi biiyik sayilarin okunuslari
b= 30¢%) verilmistir.
2 . . o
olduguna gore, 3X ~ 2X ifadesinin a ve b tiiriinden 1 nobilyon | 1 desilyon | 1 vigintilyon| 1 googol
i o . cigiin
esiti agsagidakilerden hangisidir? 1030 1033 1063 10100
2 %b b
A)a”-b a_2 ) 2a Ozgiir: iki desilyonu yirmi nobilyona béliiyor.
Sezgin: Yiz desilyon ile on vigintilyonu carpiyor.
D) —— E) —2
2b 9.a Buna goére, Ozgiir ve Sezgin’in buldugu sonuglarin
A carpimi asagidakilerden hangisine esittir?
2
3 X-2X 3X b %0 googol B) 10 V|g|nt|Iyon C) 10' desilyon
= = 2 Oz Ur: 210" ’0
()" d 2ot g0 e
Sezgin: 100 10> 4o 10%% 10 Io 0" = 10. 40
= {0 9009 ol
11. Asagida verilen sayilar her bir kutuya farkli bir sayi
gelecek bicimde yazilacaktir.

8. .\ -13 12 -18
62 _42 2_13, (Z) ve 643 =2 / 2 e 2
372272

< sayilarindan en buyuk olani yesil boyali kutuya, en kiiglik
isleminin sonucu kagtir? = olani da sariya boyali kutuya yazilacaktir.
<
A) 0,05 %,25 C)0,4 D)0,5 E)075 o -12 -3 -13 1§-13
[ 2 - 2 2 . 2- i
s =2
= - 8 -
= ~12 2 5
. Buna gore, yukarnidaki islemin sonucu kagtir? — 3‘2‘
A) 2 B) 4 C)8 D) 16 %2
9. Nanometre gozle gériilemeyen maddelerin blyGkIGGund
olgmek igin kullanilan bir 6l¢t birimidir. . o .
9 | 12. Asagida Sinan’in yaptirmayi planladi§i besgen masa
Nanometre; metrenin milyarda biri kadardir. 0 nm=1m gOsterilmistir.
250 nm 1075 nm 48 birim 85 birim
4, ..
16 1.: - 25" biri
Virlis DNA Sac Protein ( 4 ), c
Molekulu Zinciri Teli
Yukarida bazi biyolojik terimlerin nanometre cinsinden g L"
biiykliikleri verilmistir. -5 2 £10<250 _
Bu biyolojik terimlerin blyuklukleri kiicUkten buyuge Sinan masanin en uzun kenarina, o kenarla ayni
dogru, a <b <c<d<e seklinde siralaniyor. uzunlukta gekmece yaptiracaktir.
Buna gore, c-d-e isleminin sonucu kag metredir? Buna gore, Sinan’in yaptiracagi gekmecenin
c ) b( . uzunlugu kag birimdir?
A) 0,05 B) 0,5 54 D) 25 E) 125 8 5 \7/ 4 16 2
A) 4 B)8 25 D)2 E) 81
2.|(;.2’5({J om 5 f() nm=5-f9 nm ) ) ) )
- - m’ =
Mr 8. 9_)L Io 4<10_ 11. 12_>7
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Performans Degerlendirme

1.
32.(=3)*.(-3)°
(-9)2
isleminin sonucu kagtir?
—1 —1 %—1
N P9 L s DS B9
2 -4 - -5
3.3.-3 __23
= S
3—4
B 3
X
2. *=4 = 3 = 2
esitligi veriliyor.
c Buna gore, 3X 277X toplaminin sonucu kagtir?
17 \0/17 1
A) 71 B) - e ;) 2 E) 3
X x \2 B
3 +(3*)= 2+2
-
&
s
g
3. nkenarli bir diizgiin gokgenin igine yazilan bir a dogal
sayislyla olusturulan sembol ile a" sayisi gésterilmektedir.
Ornegin,| 5 [semboliiile 5% sayisi gosterilmektedir.
Buna gore,
A . A = < @ >
esitligini saglayan a degeri kagtir?
A)3 B) 6 C)9 D) 12 ‘eéé
2 b
12 |8 =Q
3 2\3 /2 N3 6
(25" (£2)=0
2
2 12 b - b (-0
273 =06 =0 =>b=
—{n 2. 3.

\CiLMATEMATIK

4. Asagida iki dart tahtasi verilmistir. Koray ve Serhat
altlarinda isimleri yazan dart tahtalarina ikiser atis
yapacaklardir.

N

=

Koray Serhat
Turuncu Mavi
Sari Yesil

Oklarin isabet edecegi renkler sonucunda alinacak
puanlar tabloda gdsterilmistir.

_oX 2x—1 2x+2 2x+1

Buna gore, Koray'in alacagi toplam puanin Serhat'in
alacagi toplam puana orani kagtir?

E
A)% B) 2 c)— D) —— ;/%
2
I st I
-1 X+2 0, .3
Xy 2 22T (2%2%) 9
5. Uluslararasi standart A triindeki kagit boyutlari blytkten
kiigige dogru A0, A1, A2, ..., A9, A10 seklinde siralanirlar.
A, =2 ={
-1 |
Ar=2 M2
Ar=2 5
A3 =2 A0
-0 { A
A = T A3 B
o] -
Ao _7° ~|* 16 |25
7 -z A7
4 2 AL, Ay,

A0 kagidi tam ortadan ikiye katlandiginda A1 seklinde iki
esit parca, A1 kagidi tam ortadan ikiye katlandiginda A2
seklinde iki esit parca elde edilir. Bu durum A10 kagidina
kadar bu sekilde devam eder.

Buna gore, A10 kagidi 4 esit pargaya boliindiigiinde
olusan parcalardan her biri A0 kagidinin kag kati
olur?

20 B2 10 g x/z—m £yo 14

— 4. 6. —————




Usli Sayilar
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Performans Degerlendirme

6. ismail ve Burak 200 basamakli bir merdivenin
basamaklarini boyayacaklardir. Merdivenin ilk
basamaginin numarasi 1 ve son basamaginin numarasi
200°ddr.

a ve b birer tam sayi olmak lizere, ismail 22 numaral
basamaklari ve Burak 4b numarali basamaklari
boyayacaklarina gore, merdivendeki kag basamagi

beraber boyamiglardir?
A)3 \Q)Z

C)5 D)6 E)7
a t 2 & +
2 —7 4:2-.2 ;Z) "')2

b v 2 3
Ll. ﬁ4"*"1: L"b 3
'1, ll=L}/2,q= L{-Q_/2_=Lf ? l-} &03,[

7. 12X =5 olmak iizere,

2X—1.3X+1
Cx—2
ifadesinin degeri kagtir?
A) 15 %30 C) 35 D|)45 ‘H E) 60
- 2 xt4  ax+l X
x—{+X+ . X =9 3
R
— 4 2.33
_ ¢ g = 6.5=30
— 0.
5
8.
21128407
29428
isleminin sonucu kagtir?
5 5 25
A) 10 B) 5 — D)T E)T
A (2242 _ fe-ar!
2 | L}+2,
/27 (2+2 15
6
_5
2
40_ 2 3.)7

\CiLMATEMATIK

9.
3" —6.33

752

isleminin sonucu kagtir?
5 8 \v{ 9 018 g2
25 25 25 25

3 2
723 _ 3 (3-2) _ 3’5

A ——
25

2_
9_)2 39_ 54 32 543
57). 2
_3 __2_
52 25
10. Asagida bir dikdértgen verilmistir.
D uzun kenar- C
L
g
J
-~ 25cm
s
A 3 2 6
4 (£)=2
A 82 cm B
Buna gore,
I. Dikdortgenin gevresi 3 « 26 cm dir.
II. Dikdoértgenin alani 212 cm2 dir.

lll. Uzun kenar kisa kenarln@)katldli. —unun
1 lug uzunlugun
ifadelerinden hgnugzifgriﬂggrudur? j

A) Yalniz | B)Ivell C) Il ve lll
W) 1 ve Il . E) 1, 1 ve il
- 2_(26+25)=9.z.(2+4)=3-2
6 s+b6 1
. 2_5.2 =2 =2
6 6-5
T 2 =2 = 2
. 25
11. x bir tam sayi olmak lzere,
X 3 x
120.(3) = 2.3.5_2
5 5—X

carpiminin sonucu bir dogal sayi olduguna gore,
x'in alabilecegi kag farkli deger vardir?

A) 2 B) 3 C)4 \9/5 E)6

X = —3)—2,"4)0)'1

—{a 5.
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Performans Degerlendirme

1.
6°.92.3
2_6
isleminin sonucu kagtir?
A)_T1 B)_T1 C)-2 \:/2 E) 4
-5 -5 4 1 -5 -5+4+(
2.3 .33 5.3
-b -6
2 2
-5+ b6
=2
- 2
2. 59 = x
Za:y
a+1

olduguna gore, 20 ifadesinin x ve y turiinden esiti
asagidakilerden hangisidir?

\9/ 20xy2 B) 40x%y

D) 10x%y2

C) 80xy

E) 60xy

| o
20" = 20.20

2
= 20.%). 58"
§ X

= 2.0.)(\\19'

3. Her yuziinde bir tane sayi olan bir zarin (ist yiiziindeki
say! 3 olup zarin karsilikh her iki ylizindeki sayilarin
carpimi 9"%qur.

Buna gore, zarin st yiizii disindaki ylizlerinde yazan
sayilarin garpimi kagtir?

E
WA a0 e /459
3 un karﬂsmalakl sqy! X olsun

3.)(:\9 =?3X 3 %X 3
0 _20 A2
0'0. \9‘0. 3|9= 32 3 .3
59
=3
40_ 2 3

\CiLMATEMATIK

4.

a # 0 olmak Uzere,
5 5

+
1-3@ 1-3"°2

toplaminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A) -5 B) —

5 Q
3% - < 30|
(—‘)

ll

esitligini saglayan x degeri kactir?
N v
2

R R R

Gt

5>< = X=2-

C)% D) 1 E)%

Sekil 1'deki t¢ bolmeli kartin her blmesinde bir tam sayi
vardir. Bu sayilardan biri diger ikisinin ¢arpimina esittir.
Bu sayilar gérinmesin diye kartin Ust ylzeyi gri renkle
boyanmistir. Sekil 2 ve Sekil 3'te karttaki boyanin iki farkl

bicimde kazinigi gosterilmistir. Xz 2 7- 6 _ {2_ .
Sekil 1 [ X X.21= 5?='?X=3
+ + 2
Sekil 2 o7 b-x=2 #5\;@
Tam ”3'
Sekil 3 67 cl@ il

Buna gore, kartta en soldaki bélmede yazan sayinin
alabilecegi degerlerin orani en cok kactir?

n) 216 B) 215 Q{ 14 D) 213
127 14

_—_Ll =(2.) =2
6 )————

4. 5.

£y 212




Usli Sayilar

' 1

—

Performans Degerlendirme

7. Tarlalarindan topladiklari zeytinleri yag fabrikasinda
siktiran bes kisi elde ettikleri zeytinyaglarini
numune vererek asit testine sokmustur. Test sonugclari

0,abc gram asit cinsinden dlgulecektir.

Asagidaki tabloda numune veren kigiler ve a, b, ¢
rakamlarinin kigilere gore degerleri verilmistir.

Kisi a b c
Hail | 1 | 2| 3 |90423
Dursen | 1 | 3 | 2 |0, 3%
Cagdas | 2 | 1 | 3 | 0,213
smail | 2 [ 3| 1 |0,234
Esin 311 |2]|0,3I%
Buna gore, verdigi numunede
2.10 1 +1072+3.1073
gram asit ¢ikan kisi kimdir?
A) Halil B) Dursen \q{gagdag
D) Ismail E) Esin
-3 2 { 0 =
107 (2.10°+10'4 3.10° )= 213.10
—0,213
8. Asagida dikdortgen bigiminde bir karton verilmistir.
3 8“ B 83
S\A 8% birim e
== - ——
==rq}
1 48 birim
= 8 T
%>< A :B M o=y
4
Cc Tv
=1 9 1y 25
2.(2.8%). 4 :2% 222°2=2

Ege kartona es aralikli yatay ve es aralikli dikey ¢izgiler
cizdikten sonra A noktasindan B noktasina kadar ve
C noktasindan B noktasina kadar kesmistir.

Buna gore, Ege’nin bu kesimle elde ettigi kiiglik
karton parcgasinin iki yliziiniin alanlari toplami kag¢
birimkaredir?

D
A) 222 B) 223 C) 224 \9425 E) 526
4(1. 2 3.)7

\CiLMATEMATIK
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9. Bir pozitif tam sayi, taban ve (issii 1’den biyiik dogal sayi
olacak bigimde Usli sayi seklinde yazildiginda taban ve
Ussun toplaminin en buyutk degerine bu pozitif tam
sayinin gucl denir.

Ornegin; 64 = 25 64 =43 64 =82, 8 + 2= 10
oldugundan, 64 sayisinin gtici 10’dur.

Buna gore, 38 sayisinin giicii kagtir?

A) 11 B) 13 83 D) 87 E) 242

8

3 — 3+8=|l
(31)q= o' otl=13
(3")= o > &t2=83

10.
(—2)°.5%.(—9)3

(—10)8.15%

isleminin sonucu kagtir?
A) -1

D) 0,8

5 6
)_.53. -3

26 5% 345t

11. 3.218.515 4 19.217.515

toplaminin sonucu kag basamakhdir?

‘B'{18

5 2 15 |5
3.5°.2.5%419.2.2°5
24 106

15 15
2410 + 36-10

17
100.10° = 105107 =10 "= 18
basamakli

A) 17 C) 19 D) 20 E) 21

b ——
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GERCEL SAYI OLMA SARTI
® a bir gergek sayi ve n > 2 bir ¢ift sayl olmak Uzere,
= a denklemini saglayan pozitif x gergek sayisina,
® a bir gergek sayi ve n > 3 bir tek sayi olmak Uzere,
x" = a denklemini sadlayan a ile ayni isaretteki x gergek sayisina,
a'nin n'inci kuvvetinden koki denir ve ¥'a = x ile gosterilir.
Ozel olarak; n = 2 igin +a ifadesine karekdk a,
n=3 igin ¥a ifadesine kiipkok a denir.
® n bir tam say1 olmak uzere,
a ifadesinin bir gergek say! belirtmesi igin,
i) n =2 ve n cift sayl ise a > 0 olmalidir.
ii) n > 3 ve n tek say! ise her zaman reel say! belirtir.
1.
4
7—X+VX—
toplamini olusturan her koklii sayi bir gercel sayi
olduguna gore, x'in alacagi ka¢ tane dogal sayi degeri
vardir?
F-x 20 X-220
2 X X2 2
2. xvey birer gergel sayi olmak Uzere,
VX—=3++vy—1=0
olduguna gore, x + y toplami kagtlr?
x=3 Y= ‘
Xty =3t =1
3. xbir gergel sayi olmak lzere,
X—7+
toplamini olusturan her koklii sayi bir gercel sayi
olduguna gore, V x2 — 24 ifadesinin degeri kagtir?
X-450, Tx20 | 7
x>+, X
VA —
\#%24 =25 =5
— 2. s —— IS

1.

9. SINIF

OGRENME SURECI

‘ ‘ Kokl Sayilar

KOKLU SAYIYI USLU SAYI OLARAK YAZMAK

x pozitif bir gercek sayr m bir tam sayi ve n > 2 bir tam sayidir.

m

ifadesine rasyonel Usli ifade denir.

m ve n birer tam sayi olmak Uzere,
4/ 3M = y

8 olduguna gore, m orani kagtir?
— n

81"

3 m 4n 6
2 3 vy — A
3 =3 =3 773
m _ &
N 3
2. 5
X_
N2 "
«\3/ 2X+1
denklemini saglayan x degeri kagtir?
X=-2 x-2 _ x+1 4
2* _o* 3 _o0
T x+l -
23 x=2 _ x+i =Lféx—8=9-L}
Z 3 =32
@ @ X
3. Bir bireyin fiziksel aktivité sirasinda ‘attigi kilogram
tirtinden ter miktari T ve bireyin kilogram cinsinden
katlesi K olmak tizere, T ve K arasinda
3
T=011-VK?
bagintisi vardir.
Buna gore, 27 kilogram agirhgindaki bir kisi yapacagi
fiziksel aktivitede k;ai_kilogram ter atar?
T=01. 2'1’3-/
T=o0,1l (3)\;( =01l 3
— 0,99
4. 3
V2.2
V2
isleminin sonucu kagtlr'?
a4k ( 4=
93 _?_ 9 &, @ (]
2 '3 4 -%—
6
-2° =2
=V4
4(4. 5 6.)7
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Kokl Sayilar ‘ ‘

KOKLU SAYI VE MUTLAK DEGER ILiSKiSi
® a birtam say! ve a > 2 olmak uzere,
* atekse 2/)7 =X ve
* aciftse ¥x2 = x| dir.

3
1. V(=42 +25+3—-8
isleminin sonucu kagtir?

4]+ 5 -2
h+5-2=*

2. a<b<0olmak tzere,

b isleminin sonucunu bulunuz.
—a

—a+b
b-a

Vie-vaf +|-va|

isleminin sonucu kagtir?

la|+ b

\

It

|9_T\|§|+~|3

st =2

4. x<0<yolmak lizere,

Vix—y2 +Vx2 1y

ifadesinin esitini bulunuz.
2y — 2x

|£;ﬂ+—k|+j
—XtYy—XtY = 2y- ZX

BiR SAYIYI KOK iGCINE ALMA VE KOK DISINA GIKARMA
k > 0 olmak tizere, k+Vx =V k"-x dir.
Ornegin; 3./5= m =445
2.¥3=%25.3=Y%
W:m:az-% dir.

Va3 /324 42

isleminin sonucu kagtir?

6J 26_'_\|3+(6 = 2;-5

2. Asagida dort iglem ve karekok alma iglemi yapan bir
hesap makinesi gosterilmigtir.

Onder bu makinede sifir disinda énce

S arka arkaya iki say! tusuna, sonra
@ karekok alma tusuna ve en son da
(-] "esittir" tusuna basmistir.

(¢

Makinenin sonug¢ ekranina bir tam sayi geldigine
gore, Onder'in bastigi ilk tustaki sayi kag farkli deger
alabilir?

5 16, 25, 3,49, 64, &1
ik Yustaki soy! : 1,2,3.4,6,8 olabilir

3. Bir 6grenci, kokll sayilarin toplamini asagidaki ifadede
oldugu gibi 6grenmistir.

va+vb++vc=+a+b+c

Buna gore, «/3 + «/TS ++ 144 isleminin sonucu,
ogrencinin bildigi ifadeye gore bulacagi sonugtan kag
fazladir?

Do%rusu :\JT-I-WHW =3+4+|2.=19
NI+\1b +M=\Ia+w+qu=\lf_63=13

19-13=5
4. A, B birer pozitif tam sayi ve A > 1 olmak (zere,

AVB =180 = V2% 3% 5

olduguna gore, B’nin alacagi degerler toplami kagtir?
"ous , 20 , NS
45+20+5= 30
4. 5.

\l'l)jrmci

b ——
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KAREKOKLU SAYILARIN HANGI iKi ARDISIK SAYI ARASINDA
OLDUGUNU BULMAK

Bir karekdklu sayinin yaklasik degerini bulmak igin bu karekdklu

sayinin hangi iki tamkare sayi arasinda oldugunu bulmak gerekir.

Ornegin; V17 sayisi igin,
V16 < V17 < /24

Va2 < /17 < /52
4</17<5

oldugu gordlir.

1. En ok 10 cm odlgen bir cetvelde, 0 ve 10 cm arasi
sekildeki gibi bes ayri renge boyanmistir.

T T T
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Akin boyu 3v2 cm olan kaleminin boyunu bu cetvelle
6lgmek i¢in kalemin bir ucunu 0 sayisi ile hizalayip,
kalemi cetvele paralel tutuyor.

Buna gore, kalemin diger ucu hangi iki ardisik sayi

_ arasinda bulunur?
4ile5

6\'? :\I32-9-— =\18
T <13 <\25 »4<ig <9

2. Sekilde Eray'in dik silindir bigimindeki kupasi
gosterilmistir. Kupada, yuksekligi alti es pargaya ayiran

gizgiler vardir.
\ll_ls =\I L. =2.\l|_9—

W1z <h< s\l
\Im <h< {300

N
[

N

Eray kupasina 2 nolu gizgiye kadar su koydugunda
kupadaki suyun yuksekligi v48 cm oluyor.

Buna gore, Eray kupasina 4 ve 5 nolu gizgiler
arasindaki herhangi bir yere kadar su koydugu zaman
suyun yiiksekligi cm birimine goére

. 102 —>\200 olurr
I 7v5 —> 245 olur:

. 4W—>\| 136 olmoz.

| ?Iayllarmdan hangileri olabilir?
ve

—{n 2.

9. SINIF

OGRENME SURECI

‘ ‘ Kokl Sayilar

KOKLU SAYILARDA TOPLAMA-GIKARMA
a-¥x ve b-Yx ifadesine benzer koklii ifadeler denir.
a ve b benzer koklu ifadelerin katsayilaridir.
Benzer kokll ifadeler birbirleriyle toplanip, gikarilabilir.
a¥x+bVx—cYx=(@+b—-c)-Vx olur.

V162 +4v2—+/8

,,Asleminin sonucu kagtir?
\IS{T+ 45— ly.2.
oz + iz —2d2

(o+4-2)z =1z

2. x>0 olmak lGzere,
VX~ VX + VT

isleminin sonucunu bulunuz.

4.\]7-\'7+5-\|?
(4-1+5>-R - adx

8vVx

3.
3 3
V250 — v54
isleminin sonucu kagtir?
232

2. -2

3

4. —
Vo - 18 - w2192
Ve 4.2

_LIZ/__-L
N ,2./\]2_(

isleminin sonucu kagtir?

7z -3z
22—

—_—{ 4. 5. 6. )——




9. SINIF

OGRENME SURECI

Kokl Sayilar ‘ ‘

KOKLU SAYILARDA SIRALAMA

Koklu sayilarda siralama yaparken kok dereceleri esit degilse esitlenip
siralama yapillir.

a > 0 olmak Uizere, kékiln ve iginin dereceleri ayni sayi ile
sadelestirilebilir veya genisletilebilir.

k
/b= 4o = Y at

seklinde yazilir.

Omegin; Y23 =43/232 %8
%ﬁ
Y50 V5® %3

a=5\r :m
b=+/55

c:%ﬁ: |_a_z -_-\l;

sayilarini kiigiikten buyiige dogru siralayiniz.
a<c<b

o<c<b

2. a§123:: é[g__
b§3@1=:éjzf-

C=%= 6\/4_0

sayilarini kiigiikten buyiige dogru siralayiniz.
a<b<c

a< bl

3. A, Bve C ugurtmalarinin yerden ylkseklikleri sirasiyla
30 metre, /1000 metre ve 9¥ 10 metredir.
Buna gore, A, B ve C ugurtmalarinin yerden

yuksekliklerini algaktan yiiksege dogru siralayiniz.
C<A<B

30= 5, Voo, {10
C<ALB

\CiL MATEMATIK

KOKLU SAYILARDA GARPMA-BOLME

Her bir ifade tanimli ve n > 2 bir tam sayi olmak lizere,

e Vx-Wy="Yx-ydir (x>0, y=>0)

(Ayni dereceden koklu ifadeler carpilabilir.)

[ ] n«/x-y.z:W.W.%
(Kokun igindeki pozitif carpanlar ayrilabilir.)
n
X
o XXy (y#0)
vy Vv

(Ayni dereceden kokll ifadeler boltinebilir.)

1. 2V3.V12

) isleminin sonucu kagtir?

2.\|3.|7. = 2N36
=2.6
=12

+/32

3

(v2)

isleminin sonucu kagtir?

-

N

32

N

g

2.

3, $25.95

isleminin sonucu kagtir?

{zs ={s°

V5

5
Js

I
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|- ma—

KOKLU SAYILARDA GARPMA VE BOLME

4. V1,69 — /0,36 + /0,01

4 igleminin sonucu kagtir?

5
62 |36 \I‘—
\Imo —JWO oo
3 _ 6 . 1 _8
{0 10 {0 {0
.
S
5.
V52.4/32
V26

isleminin sonucu kagtir?

52.3%2 _ ‘2.39_ ;‘sq
26
= 8
6.
2v3 -6
V63

5 isleminin sonucu kactir?

7 (e -ls) 5

l6 —\3

I 9. SINIF
‘ ‘ Koklii Sayilar  elela{=N VIRV el

BiR KOKLU SAYIYI ESLENIGI ILE CARPMAK

1. 4/(5v2—+6)-(5v2+e)

2ﬁ;l§|eminin sonucu kagtir?
Jemr@r = {=-s

:\llfo
=244

2. Asagida iki agag verilmistir. A agacinin boyu 3V2 +1
metre olup B adaci ise A agacindan 2 metre kisadir.

3z -1

A
32+

Buna gore, agaglarin boylari garpimi metrekare
17 tirindenkagtir?

(02 +1). (3= -1)
Gz )= 1e-1=17

3. Vox+1—+/2x—-5=3
olduguna gore,

\/2x+1+\/2x—5=A

toplaminin degeri kagtir?

J””“‘F tarafa qarfal'm/
(21 )= Qa5 ) =0

254 — (2x-5) = 3. A

5/+4— y5=3A

6=3 A=> A=

6 )————




9. SINIF

OGRENME SURECI

Kokl Sayilar ‘ ‘

PAYDAYI RASYONEL YAPMA

Carpimlari rasyonel sayi olan iki irrasyonel ifadeden her birine
digerinin eslenigi denir.

Paydasinda koklu ifade bulunan kesirli ifadenin paydasini rasyonel
yapmak icin kesirli ifadenin pay ve paydasi, payda kisminin eslenigi ile
carpihr.

e Ja-ya=a
o Ya-Yat-a
* (ya-vb)-(va+yb)=a-bdi.

%+5\/§
(13)

|§Iem|n|n sonucu kagtir?

33 J_+5\|_
B =63

0 Vs
V5 2-4/5
5 2+I5

isleminin sonucu kagtir?

T lE {5.(2+5)
5 5

2%—

PRI

isleminin sonucu kagtir?

576 . {6 _d6 _

-5

—_—

5 5 2
Z V3.
(J‘) dz) d3)
5{c+36 —2{6

3

6

el g
6

6 2. 3
m G @

(V3 +1F - Viz]-v2

ﬁi§leminin sonucu kagtir?

(31—2 +1]- 9’3()

{1 2,

{2
g

L
2.

3 ———

20

1.

\CiL MATEMATIK

YAKLASIK DEGER BULMAK

V17 = 4,12 olduguna gére,
1 /85
2 2

; 03i§Ieminin yaklasik degeri kactir?

J+

| |85 _ N N I
— 20 2\‘4 4
~ oy, |2
LI
4,03

40 < a <200, a € Z* olmak (izere,

vya+1—ya—1ile % sayisinin virgilden sonra en az
a

3 basamagi ayni olmaktadir.

Ornegin; v'50 — /48 = % :~% olur.

49

Buna gore V65 — /63 sayisi yaklasik olarak 0,abc
ondalikh sayisina esit olduguna gore,a+b +c
toplami kagtir?

0=0L ign

Jos — 163

ne

ot b+tc=1+2+5=F¢

Bir giftci alan1 20 m? olan kare seklindeki tarlasinin doért
tarafini git ile cevirecektir.

Buna gore, cift¢i tam sayi olarak kag metre ¢it
almalidir ki gevirme isleminden sonra elinde en az
uzunlukta ¢it kalsin?

Aon=0=20 = 9= 2{5

Gevre= 4-Q
= L. 2{5 = 8]_

:\I3ZO

O
{320 <324=18

Enoz 18 metre Gt olmallolnr.‘
4@- 5.

b ——
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iC IGE KOKLER
o V¥x=YVx=""Vxdr

3 % :3% olur.
o Va¥b ="Vab

Ornegin;

1.
3
Va1
3 igsleminin sonucu kagtir?
151 5
15 5 —
‘(33) 3 = 3
2.
2~1.916
%i§leminin sonucu kagtir?
6 bl -3 4
-3
2.6 =N2-2
)
= N '2/
3.
V3.3 =3
2 denklemindeki x kagtir?
3 4
X 6 X
6| 3 1 R —
J#s =323 =9
-4 -2
X A 3
4. ave b aralarinda asal birer dogal say1 olmak (zere,
3.9 =3P
. olduguna gore, a + b toplami kagtir? 5 %
\‘33 :\I\?) =3 =3
4(14 2. 3)—

2l

9. SINIF

OGRENME SURECI

Kokl Sayilar

KOKLU SAYI PROBLEMLERI

1. Alt taban ayritlari a birim ve b birim; yliksekligi ¢ birim
olan dikdoértgen prizmanin hacmi V olmak Uzere,

V=a-b-c
esitligi ile bulunur.

Asagida, dikdortgenler prizmasi bigimindeki bir
akvaryumun iki ayritinin uzunlugu verilmistir.

i
X3

23 birim

< V3 birim

X

Akvaryumun alt tabaninin ¢evre uzunlugu
48 + V8 birim olduguna gore, akvaryumun hacmi

kag birimkuptiir?
6/ ¢ p

2-(2w|3_+><>= m'i'\l?
})IZ'I"?—X:W‘I'D-E = X=E

V= Q-EEJE =6E

2. Asagida bir PVC boru gorseli verilmistir.

Doire halkasinin
kalmllgﬁ R-r

Borunun dis ¢api v/ 98,01 birim ve i¢ capi 4/1,96 birimdir.

25Buna gore, borunun et kalinhgi kag birimdir?

H

Vg0t _ 1,96 _99 Y
2 2. 2 2
85
2.
=425
—{a 5 6. )———
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Kokl Sayilar

KOKLU SAYI PROBLEMLERI

3. Sekil 1'de bir kenari V2 birim olan kare bigiminde bir arma
ve Sekil 2'de pembe renkli bir kumas gdosterilmistir.
Bu armalardan yeteri kadar vardir.

_____________________

]
(A 2T
Sekil 1
Sekil 2

Akif bu kumasin, kenarlari 7 ve 12 birim olan dikdortgen
bicimindeki kismina Sekil 1'deki armalari, armalarin
arasinda bosluk olmadan ve her arma tamamen
gorunecek bicimde istedigi gibi yapistiracaktir.

2 Buna gore, Akif en fazla ka¢ tane arma yapistirabilir?

F=y9 ) X.Eéw X en oK Ly
ll:xll_leq , UES\II_W dm qok,g

(X ve Y fam <oy Olma[l)

S

-+

|| s

N 7| 1
o< .05 i

< J_Z' '
2 o 12 T N
e En foz{a 8 tane

Sekil 2

22

4.

Dik tiggende en buyuk kenar olan hipotenls uzunlugu
aZ=p2 +c2 bagintisi ile bulunur.
B
a
C
]
A b C

Yatay ve dikey dogrultuda birer birim araliklarla
olusturulmus noktalar ile bu noktalardan bazilari
adlandirilarak asagidaki sekilde gosterilmigtir.

)

B noktasindaki evinden yola ¢ikan Erdal en kisa yolu
kullanarak V20 + 2 birim yol aldiginda K, L, M, N, R
noktalari dogrultusunda bir yere ulagsmistir.

Buna gore, A noktasindaki evinden yola gikacak olan
Ceyda'nin Erdal ile bulusabilmesi i¢in en az kag birim
ol almasi gerekir?

1=B
Y f20) [\ 3 {E
1 al
4 KZL M I[N [R K2 M




Koékla Sayilar

— . |
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Performans Degerlendirme

- 10+(v/5 —1)

5—+/5

isleminin sonucu kagtir?

\6/2@ B) 4V5
D) V10

E)3V10
. (5=1) _ 40 _ tol5
F_Q97ﬁ/ (5s)_

C)6v5

5

245

Va2 4 —2
6+442

isleminin sonucu kagtir?

\@é C)4v2

42 + 2
3+ 22

(z- :LE)

412.-+ 6—4'!—2-

B) 4 D) 2V2 E)2

\CiLMATEMATIK

—
——

o

P «Fif =)
(2+J_) I Y

isleminin sonucu agtlr'?

<1+Ji(1 LB r)> (2-15)

<2 1-\15_).(2.4?)
lp=5=-1

A) -2 C)— ) 1 E)2

23

4. ave b pozitif gercel sayilar olmak lzere,

- Va

esitligi veriliyor.

Buna gore, a + b garpimi kagtir?

9 3 1 3 1
N Y7 7 Pz PF
i+ asb 2\/5 _.% Oy\lr + ]a'-lb =\IE
Vo Va P 0
B To

a\|_+a7-‘|_=/5
(zal_) (J_ %40;/5 9(4

5. O' b_ ?
\3/4’(_2:64

esitligi veriliyor.

Buna gore, x kagtir?

b1

A) 12 C)10 D)9 E)7
X\%’L 3
L7 =4
KL o_5 5 xo2= 2
x =11
6.
124/2
V18
isleminin sonucu kactir?
2 C)v2 D) V2 E)2V2
‘f R
l). 2 J{Q_
= 2_
_—{a. 5 6. ——m—




Koékli Sayilar
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Performans Degerlendirme

J192-8
/341 \Imz. 6‘13 83
isleminin sonucu kagtir?
A) V3 ‘aﬁ@ C)V3+2
D)2V3+2 E)3V3
2.
(-0 L, v 2
V3 +4
CERL))
- 2. (E—1> +2-
. _7_5_/+/{—_— 23
0,6
/0,430,027
isleminin sonucu kagtir?
A)0,3 \a(m C)3V10 D)@ EVA0
0, b ° 9 x
0,6 __ = =
i 3 2% 2 3 /0/6-/‘ =
\‘T -Jd 00 1o 10 o &
1o =
2
9. x=3-+10 olduguna gére,
‘3'X2 X= S—W <O
/10-3 x< 0
isleminin sonucu kagtir?
A)—V10 B)—/3 \g/@
D) V10 E)vV10-+v3
Gix] 5 (6-3)
: _v3.Uw-3) [z
{lo =3 Vig -3
10. \]_
azb . G%M( - b) {b=56
Ja+1b
eg't%’aaﬁ? r %é
itligi veriliyor. —
0 —yb +Vb =
Buna gore, a kagtir? _ 36
‘l?:é% o=
A)3 B)9 C)18 D) 27 36
{1 2, 3.— 24

1. i3 [3 Yanda alanlari birimkare
cinsinden verilmis ¢ tane
53 | 7502 41108 big kare asagidaki gibi
. yerlestirilmigtir.
2 613
13 [3(3 I_'?S -5 |3
243 br? \I(OZ =6{3
J243 =9 (3
N3
Buna gore, kirmizi renkle gosterilen uzunluklarin
c toplami kag birimdir?

\gﬂsﬁ

A) 113 B) 12V3

D) 143
203 +5{3+508 +{3 =43{3

E) 15v3

12. Atomlarin uzayda nasil diizenlendigini ve birbirlerine
hangi sirayla baglandiklarini bilmek organik kimyay:i
anlamanin temelini olusturur.

Bundan dolayi atomlarin yapisal formilleri 3 boyutlu hale
getirilmistir.

Ornegin; Asagidaki gorselde verilen metandaki karbon
atomunun 4 baginin diizgiin bir dortylzlinin
koselerindeki hidrojen atomlarina yéneldigi ve karbon
atomunun merkezde oldugu gorulmektedir.

H
C
C Karbon H / \ H
H Hidrojen
CH, Metan Gaz H
1. Sekil 2. Sekil

Duzgun dértyuzlUndn bir ayriti a, cisim yUksekligi h ve JZ

hacmi V olmak Uzere, 3
o E = LplZ
{2

3 3 3,
(h):(%'aﬁ)ve = 12ﬁ 3
esitlikleri gegerlidir.
Bir kimyager 2. Sekildeki cismin hacmini 4v/12 birimkiip
bulmustur.
Buna gore, seklin cisim yiiksekligi kag birimdir?
¢ /2
é) 2 B) 2x/— V{4 D) 4v2 E) 2
h=__¢l6 a =>h—_L6J_qSJZ=;,y, 6l
27 1
6 h=4
4(4. 5. 6.)7




Kokl Sayilar
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Performans Degerlendirme

1. Ave B birer pozitif tam sayi olmak Uzere, 4. A /2x —a > 2X= 09...
V320 =A-B 320 =645 3 x_ 13
V3*=pb=> 3 =
olduguna gore, A’nin alabilecegi degerler toplami
kagtir? esitlikleri veriliyor.
D
A) 18 BY 17 )16 ‘7{15 E)14 Buna gore, 12%* 1 ifadesinin a ve b tiiriinden ifadesi
) ) ) ) 5 asagidakilerden hangisine esittir?
|320 - {N320 = 280 = 4120 =85 A) 12a2p2 B) 6a%b* C) 6a*b?
4.3 4,4
{+1+L,+8='f5 D)AZab E)a'b
2
x+1 X X ) X
T o ta=(27) 30 1
2. Asagidaki sekilde celik bir tel tizerinde 10 nokta 2 )1 103 4 2.
gosterilmistir. Her ardisik iki nokta arasi uzaklik esit olup = (0 ) ’
V'3 birimdir. Y b3
_ =]2.0.
~f  3l3¢i32 <43 _ ‘
Wz =v32 \ 12=2{3 i
—_— 3 /31832
A3B C D E F G H K L x 36 _ 4
Baslangicta yer diizlemine dik duran ve uzunluklari :: isleminin sonucu kagtir?
v/32 birim ve Y12 birim olan ki ahsap cubuk ok yonunde E
sekildeki gibi devriliyor. = A)3 B)9 C) 27 %1 E) 243
=
Buna gore, hangi harflerle isimlendirilmig noktalar iki o
blogun arasinda kalir? ° 3 3'1M 3| 12 3 Ll
. i \| 3 =
A) Yalniz E B)Eile F VéE, FveG ji/{/
D) Yalniz F E)Fve G = 8'1
6.
3 3
V2214 +428.7+ 97 = Y49 .x
esitligi veriliyor.
3. .
2 3/1 2 . c Buna gore, x kagtir?
2. —_ '\/5 =2 3 3
4 A)5-V7 B) V7 5 D)7 E) 1
olduguna gore, x kagtir? 6 | 2
1 5 1 1 1 S 3 3J3?-+3J7- = 4+ X
n e gl plt gL 2.F + \NZ.
2 12 3 4 6 3 3
2.3.2 22 2 2 2 Iz\l s 3 +2.3|_? _'_4.| =N+ X
’ _l_) g — 2.4 27 =2 2. \Iq‘
L ( : - 24
4 3 3 X
= - ol
2 =2 S X= 12. 5=X

—{ 2. 3 p— 856 ——{4 5. 6 p———
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Performans Degerlendirme

7. 2 2
2-+/3 L3 (1—4?):({?—4)
VeV (1-{6)* V3
toplaminin sonucu kagtir?
V6 V3
A) V6 ‘3/2 Cc)V3 D) —— E) ——
2-13 + 3 - 2 B + /ﬂg
ey B, FFA I
(3)
—2- JZ +
8. x= 24—5 olduguna gore,
2xvy ++/xy
Vxy
x
ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir? .:t
=
A)3 B) 3y 6 D) 6vy E) vy ;
=
-l
)1&‘5 Z‘I_H) _2dx +1 3
;‘ﬁ _2. 25 14
/‘/ 2_+1{=
‘ 2A .L =4
8 A
» 3 3
A
S+ I_— 4 4+9=95
Sekildeki dliizglin sekizgenin esit alanl bolgelerlnden ikisi
maviye boyanmistir. Boyali bélgelerin alanlari toplaminin
sekizgenin tim alanina oraninin karekdku S ve boyali
olmayan bdlgelerin alanlari toplaminin boyali bélgenin
alanlari toplamina oraninin karesi L'dir.
c Buna gore, S + L toplami kagtir?
A)8 B)9 ‘943,5 D) 10 E) 10,5
{1 2, 33— 26

10. vV x+'x = 8 olduguna gbre,

Vx+4/x
ifadesinin degeri kagtir?
A)5 B) 2V6 lvé@ D) 3v2 E) 4

3
Tae <=2 Ix-2

x=16

\I|6+\]f_6 =\IM+L,- = \l?

_2l5

(0,5)73 2 =4

olduguna gore, x kagtir?

of 7

C_)'NZ:lfx
2 s 4 oo

3 X _
Sz =y >2:2 =2

11.

A)% B) 2 D)% E) 1

|~u

2X
=2

=>X

9_
F - a2x
2

T
l]"
12.

32 2

5v2—3v5 | V10
(51 +3/5) (V70)

toplaminin sonucu kagtir?

A) 3+ V10 B) 3+ 2V10
+v10 6 +2V10

AN
3{z. (5J_+3J_) 210
50— 45 }65

30+ 910 o 3040410
5 5 5
6+,2\|E

b ——

c)v10

—{a 5.




Koékla Sayilar
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Performans Degerlendirme

1. 3:-v2,56—-2-41,6++0,9

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

&/m B)ﬂ C)ﬂ
2 5
e
25 16 9
3-d 710 2'\'10 "'\I {0
3 1o Jio 10 10

Asagida verilen diizgun gokgenlerin kenar sayilari,
iclerine yazilan sayilarin kok derecelerini gostermektedir.

Ornegin,

=64 =2 dir.

Buna gore,

A*‘

toplaminin sonucu kagtir?

\CiLMATEMATIK

-7)*

A) —4 B) -2 C)0 \9/2

3\|-IT5 + ! #)"

3 4 _ -+
e+ 13 =57

—
pun_y

W

Yo—var _ 5= 193

V3 V3
isleminin sonucu kagtir?

—1 —1

B)—4  C)— ‘v(—z
3 -3(3 — —213 —_
{3 {3

A) E)—2V3

—{n 2.

27

3 ———

4.
1
‘ﬁ—f Flz="7
VT ——
V7
isleminin sonucu kagtir?
4 \%3
A) 2 B) = C) 1 vh E) =
+-1
¥  _¢ K -5
7+ 1 & 8
= =3T
5. Asagida, /405 ml su alabilen bir sise ve V5 mlsu
alabilen 6zdes bardaklar verilmigtir.
Bu suyun tamami bu bardaklardan en cok kag
c tanesini tamamen doldurabilir?
A) 12 B) 10 9 D)8 E)6
|40 = \|84.5 = \95
. - r
Encok 9 tanesin fam  dolduru
6. 3{3=3
3v5-2v3  3v5+5¢3 5{5=5
V3 V5 =15
() () BE
isleminin sonucu kagtir?
A) —5vV5 B) —5v3 \;/ -5
0 _gﬁ . —\éﬁ
3i5-6 15+5li5

3 5
)%/—1—3—/%‘= -5
—{a 5.

6 )————




Koékli Sayilar
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Performans Degerlendirme

7. Dogrusal bir hat Gizerindeki agaglarin yere dikili oldugu
noktalarin art arda gelen her ikisi arasindaki uzaklik
V % birim ve ilk agac ile son adac arasindaki uzaklik
I— 6
3 Af213 pie e = e
2 3 b|r|md|r. 3@ _ W
Buna gore, dogrusal hat Gizerinde kag tane aga¢
vardir?
D
A) 13 B) 12 C) 11 ‘Q/AO E)9
6| 2
7. 313
6 | 2 43
) 2 2 6 12 2
N j &_J 3 =3%3=9
6 {2
J 12
3 oralik var o halde 10 agoq olur-
8. ﬁ olduguna gére, x
L’| 3> = <) <
2.(x% - =
w
isleminin sonucu kagtir? =
Cc /3 =
A)—/3  B)V3 -1 V3 D)TS E)2v3 -1 3
=]
2 _] = .9_. -
~1
X_
(J_ + 4)
/(‘]_-H) _{= J 'l'//
— J 3
9. xsifirdan farkl bir gergel sayi olmak lzere, m
m 34 E
—_— 3.3
Vi i 5 "3J
esitligi veriliyor. lz\l_ 2 ﬂ;_
Buna gore, m kagtir?
B
A) 19 ‘B'(W C)15 ?_)__}13 Hﬂ
129 & 17 Tz 12
12 |2~
{1 2, 3. — 28

10. Asagida bir kasa gorseli verilmistir.

/ AN
(E+z) T || |1(/5+v2)”
+ [ 1N ——
-1 4
(@+E)
L2 . - 5 H2
(Z+z)™" Q?) ='f?
2.

Kasa yapiminda kullanilacak her bir ahgap parcanin

kalinhigi (\/g + \/§>_1
arasinda («/E)_1

Buna gore, kasanin yiiksekligi kag birimdir?

birim olup Ust Uste iki ahsap parca

birim bosluk birakiimistir.

B
A) V5 + 1 B/\/E C)v5 -1
D) V5 -2 E)v5 -2
s 2 _p(3) A7
B+iz = 7 x

(5-) (=)

_5- Z+lz
=5
11.
4 10
e V3-1_ y3+1
({3+1) J_—4)
5 isleminin sonucu kagt|r7
A)9 \9/7 C)% D) 1 E)V3
(5 allsr) 103 -1)
2 2
3{3 +2{3+2-5{3+ 5
Brr-slE =F
12. (02 X=7 ,J_) =%
old na gore ’
guna gore, 53X=:’_
vV (125)% — 13
ifadesinin degeri kagtir?
A)2 B) 4 D)8 E) 12

o
[
=

(l
h
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| ‘\C iLM ‘\TE MATiK Kiime Kavrami ve Gercek [ 9. SINIF.. :
| Sayi Araliklarinda Yapilan o1e1a{ S\ /|=RS]V] 21 o]

islemler

KUME KAVRAMI
|
lyi tanimlanmis ve farkli nesnelerden olusan topluluga kiime denir. Burada "iyi tanimlama" ifadesi ortak 6zellikleri ile verilen bir kiimedeki nesnelerin

herkes tarafindan ayni sekilde anlasiimasi anlamina gelir.
® Kimeler A, B ve C gibi blytk harflerle gosterilir.
® Bir kiimeyi olusturan nesnelerin her birine bu kiimenin bir elemani denir.

® Bir a elemani A kimesine ait ise a € A, bir b elemani A kiimesine ait degilse b & A bigiminde gdsterilir.

KUMELERIN FARKLI GOSTERIMLERI
|

Liste Yontemi

Kumeye ait tim elemanlar, kiime parantezi olan "{ }" sekli igerisine aralarina virgul konularak yazilir. Her eleman yalniz bir kez yazilir ve elemanlarin
birbirleriyle yer degistirmesi yeni bir kiime olusturmaz.

Bir A kiimesinin eleman sayisi s(A) ile gosterilir.
Ortak Ozellik Yontemi

Bir kiimenin her elemaninin sahip oldugu bir takim ortak 6zellikler varsa kiimenin {x | x'lerin ortak 6zelligi} seklinde gésterilmesine o kiimenin ortak 6zellik
yoéntemiyle gdsterimi denir.

Burada kullanilan "x |"
"Kime 0yle x'lerden oluguyor ki" anlamina gelir.

Ornegin; "A = {x | x asal say1}
kiimesi, dyle x'lerden olusuyor ki x sayilari asaldir.”
demektir.

Evrensel Kiime

Uzerinde iglem yapilan tiim kiimeleri kapsayan, bos kiimeden farkli, yeterince genis olan kiimeye evrensel kiime denir.

Evrensel kiime E ile gosterilir.

Alt Kiime

A ve B iki kime olsun. A kiimesinin her elemani B kiimesinin de bir elemani ise A kiimesi B kiimesinin bir alt kiimesidir denir ve A C B ile g0sterilir.
A kiimesi B kiimesinin alt kimesi iken A'nin elemanlari ile B'nin elemanlarinin ayni olma durumu varsa A C B ile gosterilir.

Kesigim iglemleri

A ve B iki kiime olmak lzere, hem A kiimesine hem de B kiimesine ait elemanlarin olusturdugu kiimeye A ve B kiimelerinin kesisim kiimesi denir ve
A N B ile gosterilir.

A ve B kiimelerinin kesisim kiimesi ortak 6zellik yontemi ile
ANB={x|x€A ve x € B}
seklinde ifade edilir.
Birlesim islemi
A ve B birer kiimedir. A ve B kiimelerinin tim elemanlarindan olugan kimeye A ve B kiimelerinin birlesim kiimesi denir ve A U B ile gosterilir.
A ve B kiimelerinin birlesim kimesi ortak 6zellik ydontemi ile
AUB={x|x €A veya x € B}
seklinde gosterilir.
Fark iglemi

A ve B herhangi iki kime olmak lzere, A kiimesinde olup B kiimesinde olmayan tim elemanlarin olusturdugu kiimeye A kiimesinin
B kiimesinden farki denir ve A — B veya A\B ile gdsterilir.

A\B ve B\A kiimesi ortak 6zellik yontemi ile
AB={x|x €A ve x &B}
B\A={x|x€B ve x €A}

seklinde ifade edilir.

Tiimleme islemi

A kiimesi E evrensel kiimesinin bir alt kimesi olmak lzere,
A kiimesinin elemani olmayip E kiimesinin elemani olan elemanlardan olugan kimeye A'nin E'ye gore timleyeni veya kisaca A'nin timleyeni denir ve
A'ile gosterilir.

—(n 2. 3 p—— 29 ——{4 5. 6 )————




9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gergek
Sayi Araliklarinda Yapilan
Islemler

OGRENME SURECI

\CILMATEMATIK

KUME KAVRAMI

1. Asagida verilen,
I. "En guzel sutlu tathlar."
Il. "iki basamakl asal sayilar."
Ill. "Haftanin P ile baslayan gunleri."

. Veiflﬂdelerinden hangileri bir kiime belirtir?
Ty Janimlan mamis (kbme clea',ll)

L1y tanm lanml.p(kl}‘me)
T Honimlaoms; (kume)

2. Asal rakamlarin kiimesi P olmak lizere; P kiimesini
liste yontemi ile gosterip, eleman sayisini bulunuz.

P=§2,3,5,7{—}
sP)=4

3. C kimesi "KARAVAN" kelimesinin harflerinden
olusmaktadir.

Buna gore, C kiimesini liste yontemiyle yazip,
C kiimesinin eleman sayisini bulunuz.

C:-‘?k;AIRIVI N}

S (C) =b

4. ki basamakh 5'in kati olan dogal sayilar ortak zellik

yontemiyle gosteriniz.
5. Karesi 10'dan kiigiik olan tam sayilar ortak 6zellik

yontemiyle gosteriniz.

? 10, Xe
A: x X <L O )

4(1. 2. 3.)7

30

6.

7.

9.

C alt kiime isareti olmak Uzere;
A={1,2,3,4,5, 6}
B={2, 3,6}
C={2,3}
kimeleri veriliyor.
Buna gore,
..... cC....C.....

noktali yerlere gelecek harfleri bulunuz.

J2,3) € 322,6)c 32,243 b}
CcbcC A
M = {x | x asal bir rakam}:{ 2,3 5,-:(}

N={a, b, 2,3, 4,6}
kGimeleri veriliyor.

) M C N olduguna gore, a + b toplami kagtir?

McN=>

A={3,4,5,6,7,8, 9}
B={2,3,8}
kimeleri veriliyor.

Buna gore; A N B, A U B ve A\B kiimelerini liste
yontemiyle yaziniz.

A03=§3,8_} »
A\’5=§213, Q,S, 611'1 813}
ANB=45,6,% 3}

A={3,a,8 11) }Anb—:{ 4'44';}

olmaly.
o= 8 olomo=-

olduguna gore, a — b farki kagtir?

a=06 b= &
0-—-]9:6"8 - _'2/
—a 5.

B={7,a, 11,12, b}
kiimeleri veriliyor.

ANB={6,8, 11}

6 )———
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9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gergcek
Sayi Araliklarinda Yapilan
Islemler

OGRENME SURECI

KUME KAVRAMI

10. A = {x | x bir rakam}
B = {x | x asal sayi}
kimeleri veriliyor.
Buna gore, s(A — B) kagtir?
A=Jo,1, 2, 3,4, 5,6,'4,8.9}
B:’{ 2,3,534M,45,-...,
A\g=Jo 44, 6,8,3} s(A-8)=6

11. e 2 ile boliinebilen tam sayilar kiimesi A,
e 3 ile kalansiz boélinebilen tam sayilar kiimesi B,
e 12 ile kalansiz boliinebilen tam sayilar kimesi C
ile gosterilmigtir.
A= { .. 6,74,2,0,24, b,...}
18V g $..,-63,03, 6,9, lz...}
I 24 X
. 42 \/

sayilarindan hangileri (A N B)\C kiimesinin bir

elemanidir?
Ivelll

ANB=3...,-12,-6,0,6,12,18,2Y,. _}'

Q\n&)\c:%.../-é, b, 18,30,42,..._}
Tve 1T

Buna gore,

c=§..-,-12, 0,42,24, 3@}

12. E={x:2<x<10, x€Z}
evrensel kiimesine gore, A = {3, 4, 9} kiimesinin

A _t?2msle e7ni£r;1}i bulunuz.
A= {2/ 56,7 %}

2 7 7

‘5
-8
o b

13. A, B ve C kiimeleri E evrensel kiimesinin alt kimeleridir.

E={*"1#8$, %, & ?}

as=I*, #. ¢}

A={ 1L # $}
B={, %, & 7} (A\ﬁ)lzé | ' o/o/&: 7}
C={%, &, ?}

@\B)|UC={ ' '% 1& '7}

olduguna gore,
[(A\B)' U C]

kiimesinin eleman sayisi kagtir?

[s(@8)vc]=4

—{(x 2.

ODEV SORUSU

Asagida bazi magazalarin trln stoklari ile ilgili bilgiler
verilmigtir.

e A magazasi: stok numarasi 50'den kuglk, pozitif
Gift tam sayi olan Urinleri depolamaktadir.

e B magazasi: stok numarasi bir basamakli pozitif
tam sayi olan Urunleri depolamaktadir.

e C magazasi: stok numarasi 20'den kiguk, asal
say! olan Urunleri depolamaktadir.

Magazalara ait Urtin stoklarini ifade eden sayilarin kimeleri
A, B ve C olsun. A=§ 2,4,6,8,..., QS}
8=31,28,1,5 6% %97

C=32,3,359 4,13, 17,19
I) B kumesinin ortak 6zellik yontemi ile gosterimi;

B={x|1<x<9, x€Z"..[D

Buna gore,

Il) C kimesinin liste yontemi ile gosterimi;
C={2,3,57,11,13,17,19} ... [

) s(A) =25 dir. ... [F] Terim — "ﬂ;z-.,.{:ztf
éa\qm 2.

IV) B\C kimesinin ortak 6zellik yéntemi ile gésterimi;
B\C={x|x=2n+1,n<5veneN}..[Y

e\c=]4, b 8,8} a\c=34,3,5% 3}

V) sAnBNC)=1dr... [0 ApBNC ={2-}

yukandaki kutularin igerisine dogru olan ifadeler igin "D"
ylan[;|§ olan ifadeler igin "Y" yaziniz.

I.D
.y
Iv.Y
V.D




9. SINIF

OGRENME SURECI

Kiime Kavrami ve Gergcek

\CiL MATEMATIK

Sayi Araliklarinda Yapilan |
Islemler

GERCEK SAYILARDA ARALIK KAVRAMI

a,b € R ve a < b olmak lzere, gergek sayi araliklarinin gésterim bigimleri agagidaki gibi ifade edilebilir.

Aralik Sayi Dogrusu Cebirsel Gésterimc € R Kiime Gosterimi
«—0 o—>
(a, b) a b a<x<b {X|a<x<b, x€R}
O—>
[a, b) a b asx<b {X|ag<x<b, xeR}
-0
(a, b] a b a<x<b {x|a<x<b, xeR}
[a, b] a b a<x<b {x|a<x<b, xeR}
{x|x<a, xR}
(=00, a) a Xx<a veya a>Xx
{x|a>x, xR}
= {x|x<a, xeR}
(—00, a] a x<a veya a=x
{x|a=x, xeR}
{xX|x>b, xR}
(b, 00) b x>b veya b <x
{X|b<x, xeR}
= {xX|x=b, xeR}
[b, o0) b x=b veya b <x
{xX|b<x, xeR}

NOT

a va b birer tam sayi olmak (zere
® (a b)araligindab-a~-1tane
e [a baraliindab - a+ 1tane

am say vardu

32
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Kiime Kavrami ve Gercek [ 9. SINIF.. .
Sayi Araliklarinda Yapilan o1e1a{ S\ /|=RS]V] 21 o]

islemler

GERCEK SAYILARDA ARALIK KAVRAMI

1. A={x|-1<x<5, xR}
kiimesini aralik bigiminde ve sayi dogrusunda
gosteriniz.
(-1. 5)
< I} a N
AN > o 7
—1 5

NOT

0 <x<b Oral@mda b-a-{ ten&
0<x<b aro\ljlr\o\a b-a+l tane

} oraliklarinda b-o {ane
+am saaj vardm

0<x<b
b«<x <@

2, (2, 19)

6 araliginda kag tane tam sayi vardir?

lyoL] 2« x<19

3,@,5/6,- . ,'{8

Terim (Saé]l\y: 183+
=156

ayoL 18-2 -{ = |6 4ane

3. (=5, 7]

) arahiginda kag tane tam sayi vardir?

1
-5<x £F
—y,-3 -2,-4,0,1,...,F
Tenm kSa\‘j'.Sl = -:,(__(_1.,)1-'1:42.

F-(-5)=7+>
= (2

2Nol-

33

5.

6.

3 araligindaki tam sayilarin toplami kagtir?

1

M oAt
4

N 2

3+4+5+6+1+8 =33

a bir tam sayi olmak lizere, (a, 2a + 1] araliginda
8 tane tam sayi olduguna gore, [a — 1, 12) araliginda
kag tane tam sayi vardir?

o< x ¢ oa+l = (2a+1)-0-= g

o+{=8
q:?'

[bl 42-) = |2—6=6 +ane {om bO\ljl
vardir

X tam sayisi
A = (_2’ w)
\5 = (—OO, 4)

araliklarinin her ikisininde elemani olduguna gore,
x'in alacagi degerler toplami kagtir?

Ang = ("21 Lf)
-4,0,4,2,3

~{4+0+1+2+3="5

—{a 5,
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9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gergcek
Sayi Araliklarinda Yapilan
Islemler

OGRENME SURECI

ARALIKLARDA KUME iSLEMLERI

ORNEK

Ali Bey, pazar guinii oglu Ahmet ve kizi Ayse'yi ayni bina
igeriSinde bulunan yizme ve teniﬁ kurslarindanAhmet'iylizme ve
AIY%%%I |et\%1é§] g%';;su rllaan?/%tglrﬁﬁ?e %Ekacak, kurslar bitene kadar
onlari bekleyecek, cocuklariyla birlikte eve donecektir.

Kurslarin baslama ve bitis saatleri asadidaki tabloda verilmistir.

Kurs Adi Kursun Baglama Saati Kursun Bitis Saati
Yuzme Kursu 09.00 12.00
Tenis Kursu 10.00 13.00

a) Kurslarin devam ettigi streyi ifade eden zaman araliklarini
sayl dogrusu Uzerinde, aralik seklinde ve cebirsel
temsillerle gosterimi .................

AhmekA; Yizme

[9,12) 9<x<12

Kursu 9 12
A ¢:B; Tenis o—> 10,3 ) 10<x<13
JP Kursu 10 13 9

b) Hem yizme hem de tenis kursunun ayni anda oldugu
zaman araligl .................

ANB=[10, 12)

c) Cocuklarini yizme ve tenis kursuna birakan Ali Bey'in
cocuklarini bekledigi toplam zaman araligi .................

AUB=[9, 13)

d) Ali Bey'in kizi Ayse ile birlikte Ahmet'i bekledigi zaman
araligl .......cccuveee.

AB = [9, 10)

e) Pazar gunli Ahmet'in yiizme kursunun olmadigi zaman
araliginin sayi dogrusunda gosterimi .................

G ° (Bir guiniin (G)
0 2 zaman aralig)
B &
10 13
B'=G\B «— — —
10 13 24

B'=[0, 10) U [13, 24] olur.

34

ORNEK

A={x€eR|-2<x<4}
B={xeR|x2>1}

C = (-0, 3)
kimelerinin say1 dogrusundaki gosterimi asagidaki gibidir.
A: °
-2 4
B: °
1
C:. - >
3

Buna gore; AUB,ANB,AUC,ANBNCveAB
kiimelerinin sayi dogrusundaki gosterimlerini inceleyiniz.

a) A _22 4
B: !
AUB: ___§
-2
AUB={x€ER|x>-2}
b) A- _22 4
B: ! :
ANB: H
-1 4
ANB={xeR| 1<x<4}
C) A _22 4
c 3
AUC:
4
AUC={xeR|x<4}
d) A- _22 4
B: !
c 3
ANBNC:
1 3
ANBNC={x€eR|1<x<3}
€) A2 4
B: l
A-B: o
-2 1

AB={xER|-2<x<1}
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9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gergcek
Sayi Araliklarinda Yapilan
Islemler

OGRENME SURECI

ARALIKLARDA KUME iSLEMLERI

1. [-5,1) N (-6, 0]

araliginda kag tane tam sayi vardir?

C-5,0]—> 0-(-5)+ = 6 fane

2. A=(1,7]
B=(-23)

A\B kiimesini sayi dogrusunda gosteriniz.

A\B=[3, 7]

>

1

|4
N | o

|
3

kimeleri veriliyor.

3

21

4

Nlw

Buna gére, A U B kiimesinin kag tane tam sayi

elemanivardir?
2 tl_,
4

AUB= I:—

4. <_J§,M]nz

3
2

"3; _2l-|' 9, 4l 2_,3,[,’5
\9 tone

kiimesinin eleman sayisi kagtir?

—2/'1. 0, 4: 9‘1\3 - 64‘0"&

5. A, ={x:2n-1<x<2n+2, xER}
kiimesi veriliyor.
. 8?una gore, A3 N A4 kiimesini bulunuz.
Az= {x:5<x<8, xeR/}
Ay=§x: #<x<lo, xeR}
As nA4={x:1<x<8 p )KGR/} — (77 8)
1. 2. 3 ————

35

6.

7.

A= (—00,-2) U [3, o)
kimesi veriliyor.

Buna gére, A' kiimesini bulunuz.
A': A kiimesinin tiimleyenidir.
[_2!(3) y )

_ -
7

£ ©
N -2 3

A=[Z2, 6)

A={x|x=3k ve k€ N}
B={x|4<x<100 ve x € R}

kimeleri veriliyor.

2 Buna gore, s(A N B) kagtir?

[_2! 0)

9.

AﬂB_:{ 6,9,12,. . "83}
-6 _
Terim Sqyisi = —89\3 +{=32

A= (-00,-2) ve B=]0, o0)
kiimeleri veriliyor.

Buna gére, A' N B! kiimesinin bulundugu en genis
arahgi bulunuz.

ANe = (AUB)

AUB= (—po,—z) v Lo, "") |
> (AvB) = [=2/ O)

Z 7 - WA
< LA v

-2

A={x|x<100 ve x=2k, k€ Z"}
B={x|x<90 ve x=3k, ke Z"
kimeleri veriliyor.
Buna gore, s(A N B) kagtir?
(2'5>EkoKf=6 +
ANB= { xl x£90 Ye X=bk, reZ }

AnB=36 12,18, ...,so}

30-06 +4=15
6

Terim Go\qw :

—_{ 4 5. 6. ——mmm




Kiime Kavrami ve Gergek Sayi Araliklarinda Yapilan islemler

' 1

Performans Degerlendirme

1. (5, 11)

araliginda kag tane tam sayi vardir?

ofs

{{-5-1=95

A) 4 C)6 D)7

{-~oL

6.7:8,\9, 40%5 '('Qn&

2. a bir tam sayi olmak (izere,
[a, o0)

araliginda 5 tane negatif tek sayi olduguna gore, a'nin
degerler toplami kagtir?

B
A) =21 -19 C)-17 D)-13 E)-11
"’4, "3, "5, _q/ _‘9
o= -9 \/Gda a=—lO Old(olllr
) (-10) =19
3. Ap={x|p—4<x<p+‘|,x€Z}

kimesi veriliyor.

Buna gore, A; kiimesinin eleman sayisi kagtir?

A)2 B)3 V)/4 D)5 E)6
A3=§X| -1 < x< Lt/KGZ}
Ag=30.1,2,3)

S(Ag)= /T
4(1. 2 3.)7

Y a-[xi-16=0xeR}) —> /:lé
B={x§<x<%,xeN} z="|,>('—"L‘|
= "1 "'
kimeleri veriliyor. A { ! }
Buna gobre, b= {1’ % L’}
. ACB X
. AnNB={4y
. AUB=AX
B ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | vﬁamlz Il C) Yalniz Ill
D) lvell E)IL, lIlvelll
Ang=1 4}
x AUB-——{‘ 4, 2,3 LI}
=
<
=
w
=
= 5. A={x:—2<x<3, xER)
= B={x:1<x<5 x€R}
kiimeleri veriliyor.
Buna gore,
. AUB=[-2, 5]V
. AnB=(1,3)V
. B=A=(3,5) X
B ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | VK/: I C) Yalniz Il
D) Il ve lll E)IL, Ilvelll
Avg= %X-‘ -2 ¢X£5, XeR,] - E-zlsj
Ang= {x:{ < x <3, xR\ —> (4,3)
B\A=Jx: 3£X <5, x£ R} — [2.5]
36 ——(4 5. b ———




Kiime Kavrami ve Gercek Sayi Araliklarinda Yapilan islemler

— I |

'

Performans Degerlendirme

6. A={xXER|x<-2 veya x> 2}
B={x€R|-5<x<4}
kimeleri veriliyor.
Bir 6grenci A, B, AN B ve A U B kiimelerini say
dogrusunda gostermistir.
< . . > AV
-2 2
<0 < > B\/
-5 4
<0 O Qe > ANB=(-5-21U(2 4
N— o—s -5, -21u 2, 4%
< > AUB=R \/
Buna gore 6grencinin yaptigi gésterimlerden kag
tanesi dogrudur?
A)O B) 1 C)2 Vé E)4
< @ o > A
-2 2
<0 < > B
-5 4
“ > AVB=K/
7. Bir matematik 6gretmeni sinif tahtasina;
arl, mum, ek, kek, oto
sOzcuklerini yazdiktan sonra
A = {Tahtaya yazilan Ug harfli sézcukler}
B = {Tahtaya yazilan harfleri birbirinden farkli
sozcukler}
C = {Tahtaya yazilan m veya k ile biten sézcikler}
kimelerini tanimlamistir.
Buna gore, B U (A — C) kiimesinin eleman sayisi
kagtir?
c ¢
A) 1 B) 2 ‘qé D)4 E)5

A:Z orl, mum, kek, O{'O}
p= .Earl, ek
c= {mum,ek, kek}
A—C-—--}Orl,OJ-O_} @_c)ua:_%orl,ek,o%}
S, Z

\CiLMATEMATIK

8. Bir siniftaki 5 6grencinin matematik, fizik ve Tlrkge dersi
sinavindan aldiklari puanlar agagidaki tabloda verilmigtir.
Bir 6grenci bir sinavdan ‘en az 50 puan aldijinda o

sinavdan basarili kabul edilmektedir.

Matematik | Fizik | Tirkge

Arda 45 40 25

Beril 65 85 45

Canan 55 15 75

Deniz 35 20 75

Eda 40 50 40

Buna gore,

I.  Matematik ve fizik dersinden basarisiz olup
Tuarkge'den basarili olup Turkge'den basaril olan
o6grenci Deniz'dir. v

Il. Sadece Turkge dersinden basarisiz olan 6édrenci
Berildir. V/

Ill. Sadece iki dersten basarisiz olan 6grenciler Deniz

ve Eda'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell

\lz{nve I

C) Yalniz Il

D) Il ve lll

3 farkh TL kanali giin iginde gocuk programlari
gOstermektedir. A kanalinda, 11.40 ile 18.30 saatleri
arasinda, B kanalinda 9.30 ile 16.40 saatleri arasinda ve
C kanalinda ise 10.50 ile 13.20 ve 14.50 ile 17.10 saatleri
arasinda ¢ocuklar i¢in programlar gosteriimektedir.

Bu durumda bir gocuk bu ii¢ kanal arasinda gezerken
toplamda en fazla ka¢ saat-dakika boyunca ayni anda
cocuk programlarina denk gelebilir?

A) 3 saat 20 dakika B) 2 saat 50 dakika

C) 2 saat 45 dakika %3 saat 30 dakika

A—> (“'L'OI IE.3o) E) 4 saat
1) —)(3.30, 16. 40)
¢ —> (1050, 13.20)V (1450, 17.40)

AnBnc—s (1140, 13.20) L (1459, 16 4o)

D %7 —tsopthodl + Lok 59 dkr= 3 gt 30 kida




Kiime Kavrami ve Gercek Sayi Araliklarinda Yapilan islemler

' 1

Performans Degerlendirme

2.

—{(1 2.

Can, Eda ve Oya bir spor salonuna gitmek
istemektedirler. GUn iginde her birinin uygun zamanlari
24'lUk saat birimine gore asagidaki tabloda gosterilmistir.

Can Eda Oya

[17,20] | [18,21] | [16,19]

Buna gore, spor salonunda ligiiniin de ayni anda
bulunabilecegi en genis zaman araligi alagidakilerden

hangisidir?
V@, 19]

cnen0=[18,19]

c:[17,20]
Ke.’i.;.imde alt siirlarinen
aall ust smirlarin en

0: 16,497 b
kl?')‘gq‘&%: alinir”

A,={x]2n-2<x<2n, xR}

A) (11, 19) B)[17, 19]

D) [16, 19] E) [16, 21]

NOT

B,={x|2n-1<x<2n+ 1, xe R}
ktumeleri veriliyor.

buna gore, A; N B, kiimesi agagidakilerden
hangisidir?

=N

a
~

A) (3,5) B) [3, 5]

D) [4, 5] E) (3, 6)
As'—‘{"l y<x<b ,xeRz} — (4,6)

B,= x| 3<x<5, m&}—; (3,5)
AzN 32=<Lf,5)

A:[_?S,ﬁ]
en kf«q'u'ngii ust simrlorin en

/3.2 by 3 almir.

B =
3

kapali araliklari veriliyor.
Buna gore,
(AuB)NZ

kiimesinin eleman sayisi kagtir?

& ]
(hug)nz =[2L]

~1,04,2,3,4,5 —>7 fme
) —

A) 4

AUL=

B)5
-3

“a /

2

Birlesimde att smrlarmn

\CiLMATEMATIK

38

4.

1

Elemonl ary sadllamaz-

A={x|1<x<5, XER}_>

B={x|0<x<6, er}=§4.z,3,q,s}
kimeleri veriliyor. S(b)=5
Buna gore,

I. A'sonsuz bir ki]medir.\/

. ACBX

IIl. s(B) = 5tir.\V/

ifadelerinden hangileri dogrudur?

"G/(ve i

A) Yalniz | B)lvell

D) Il ve llI E)I, lvelll

Ali 5'ten, Veli ise 8'den klguk birer gercel sayl yazmistir.
iki kisinin de yazdigi say negatif degildir.

Ali'nin yazdidi sayinin alabilecegdi degerleri ifade eden en
genis aralik A, Veli'nin yazdigi1 sayinin alabilecegi
degerleri ifade eden en genis aralik B'dir.

Buna gore, B — A kiimesinde bulunan tam sayilarin

toplami kagtir?
A) 10 vﬂe

Ali :[0,5) < .
Veli :[o, )

B) 12 C) 15 E) 20

N\

A

B-A

A
v

o0 P

5

5+6+31=18




Kiime Kavrami ve Gergek Sayi Araliklarinda Yapilan islemler

T . |

'

Performans Degerlendirme

Hakan elindeki malzeme ile; kisa kenarinin birim
tirdnden uzunlugu (0, 5] araliginda, uzun kenarinin birim
turdnden uzunlugu (5, 8) araliginda deger alan dikdortgen
biciminde gergeveler Gretmektedir.

Buna gore, Hakan'in lirettigi cergevelerin gevre
uzunlugunun araligi agsagidakilerden hangisidir?

V%m, 26)

E) (10, o0)

A) (5, 13) B) (5, 26)

D) (10, 26]

0<x<5
Ksa
5<543

5<x+y<13

10 < 2.(x+y) <26

W
(10,26)

uzurv

J
Qe\/rc=-?-()<{'j)

A={x|-1<x<5 xeR}= (-, 5)
B={x }‘-‘-I:"é‘/ b)

kUmeleri veriliyor.

\CiLMATEMATIK

Buna gore,
I. AN B kumesinin alt kimelerinden biri (%%) dir.\/
IIl. AU B kumesi (-1, 6) d|r.\/
Ill. B —AkuUmesi [5, 6) dir. \/

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il \E/ﬂlvelll
T.Ane=|-4 5) ( ?8> <[+ 5)
T.av8= (- 6) v
m8-A=[56)"

C)lvell

39

8. n bir sayma sayisi olmak lizere,

n<(n+1) ) ) .
seklinde yazilabilen sayilara U¢gensel sayilar

-i5in 4,3,6,10,15,2,.

e Akumesi: 5 ile bélinebilen dogal sayilar.

denir. n=1,2,3, L, 5’

e B kUmesi: Uggensel sayilar.
e C kumesi: iki basamakli dogal sayilar.

5 Buna gore, s((B N C) — A) kactir?

A)3 B) 4 C)5

A= {0,5,40, 15, 20, }

]

E)7

vB':‘%‘: 3, 6,19, 15,

C =510, 4, 12,43, - 39_}
gnc =410,15,24, - 34}
@”C)—A——{ﬂ,zs, 36, 66,78, 94

A={x|x=6n+3, neZ}

6 alemanl‘

9.
B={x|x=3n, neZ}
kiimeleri veriliyor.

Buna gore, A N B kiimesi agsagidakilerden hangisine
esittir?

A) {XEZ|x=3n ve xgift}
%(EZM:Sn ve x tek}
C) {x € Z|x=3n}
D) {x € Z | x = 6n}
E) {x € Z | x tek}
A={‘--;"5/ }

&= SL...,—g,-b, -3,0,3, 6,9, _}

Ang=3--"2% 3% 45,...}
AnB={erl><=3n ve X +ek}

9, ._3, 3' 9, 15, 2{,..

—{a 5,
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9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gercek

OGRENME SURECI NI
islemler

MUTLAK DEGERIN TEMEL OZELLIKLERI

Reel sayi dogrusu Uzerinde herhangi bir sayinin sifira olan uzakhgina
o sayinin mutlak degeri denir.

X, X > 0 ise
|x]=40, x=0 ise
—x, x < 0 ise
seklinde ifade edilir.

® x bir reel sayi olmak lzere, |x| in sonucu negatif olamaz.
Buna gére, her x reel sayisi igin
[x] =0 dir.

® |x| in en kuclk degeri sifirdir.

® [x|=xise x=0
|x| =—x ise x<0dir.

® ac R olmak lzere,
x| =a ise x=a veya x=-adir.
Ornek
Asagidaki islemlerin sonuglarini bulunuz.
a) |-7]+10]-1[3] =
b) [V3-2|+V3-]-2|=
Coziim
a) -71=7, 10l=0 ve I3l =3 oldugundan;
=71+ 101 —131=7 +0—-3 =4 olur.

b) V3<2 ise Y3-2<0dir.
lW3-2l=2-y3 ve |-2|=2

V3 -2l +v3—1|-2]
=28+ 8-2
=0olur.

Ornek

a < 0 < b olmak lizere,
la| +[b—a]

ifadesinin esitini bulunuz.
Coziim

- +
a<0<b ve b—a>0olur.

lal +Ib—al
- +

=—a+b-a
=b—-2a olur.

40

Ornek

a<0<b<c olmak Uzere,

Y a2b? —|c|+|ab—c]|

ifadesinin esitini bulunuz.
Cozim

Va2.02=|ab|

|ab] —[c| + |ab - c]|
— +

¢ a<0ve b>0ise ab<0dir
e c>0dr.

—ab-g—ab+g

= —2ab olur.

Ornek
[x=2]+]y+3[=0

denklemini saglayan x ve y gercgel sayilarinin ¢garpimi
kagtir?

Coziim
a ve b birer gercel sayi olmak Uzere,
lal+Ibl=0=4a=0 ve b=0olur.
Ix-2+1ly+3l=0
=x=2 ve y=-3o0lup
Xy =-6olur.

Ornek
e |a|=1
e |bj=2
e |c|=3

esitlikleri veriliyor.
Buna gore, a — 2b — 3c ifadesinin alabilecegi en biiyiik
deger kactir?
Coziim

e |a|=1ise a=1v a=-1

e |bj=2ise b=2 v b=-2

e |c|=3 ise c=3 v c=-3tir.
a — 2b — 3c ifadesinin en blylk olmasi igin a maksimum,
b ve ¢ minimum olmalidir.
Buradan;a—-2b-3c=1-2+(-2)—-3+(-3)

=1+4+9=14oolur.
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9. SINIF

Kiime Kavrami ve Gercek
Sayi Araliklarinda Yapilan
Islemler

OGRENME SURECI

MUTLAK DEGERLI ESITSIZLIKLER

® Gergel sayl dogrusu tzerinde bir sayinin (x)
a sayisina olan uzakhdi b sayisindan kiguktar.
x,a ER ve b € R* olmak (izere,

|[x—al|<b=-b<x—a<b
=sa—-b<x<a+b dir.

=Xxe€(a—b,a+b) olur.
il it

m n
a—b=m
at+b=n
>a= m+n ve b= m-n olur.

® Gergel sayi dogrusu Uzerinde bir sayinin (x)
a sayisina olan uzakligi b sayisindan buyktir.
x,a € R ve b € R* olmak iizere,

[ x—a|>b=x—a>b v x—a<-b
=Xx>a+b v x<a-b

=X€e€(@+b,o) v x& (—0,a—b) olur.

Baska bir deyisle (m, n) nin mutlak degerli esitsizlik olarak gdsterimi |x — a| < b dir.

1. Asagida verilen ifadeleri mutlak degerli esitsizlik ]
-4 A =1
olarak yaziniz. ) | « - T.|. S ¢ 2 7
( 11 ) o 2 2
a) | —=——
2 2 5
|x-%|<3
t%) (=00, =10) U (4, 0)
-—|<3
A X 2‘< b) o+b=4 Ix-a|>b
b) [x+3|>7 +0-b=-0 [x+3| >F
0=-3
b=+
2. ave b birer tam sayi olmak Ulzere,
Ali =9 < x < 5 esitsizligini mutlak degerli esitsizlik
kullanarak |x + a| < b seklinde yazmistir.
1 Buna gore, a * b kagtir?
-9+5 | ¢ 95l o | xe2| <7
|x- 222 ¢ 25 |
0=2,b=% = ob=2%=l
3. x+2]<3
10egitsizligini saglayan tam sayilarin toplami kagtir?
-3 <X+2 <3
-5 <x<1 10 o
- olur:
_y,-3,-2,-1, 0 —> Teplamlori
4. lp-2|>5
esitsizligini saglayan en kiigiik pozitif tam sayi ile en
buyiik negatif tam sayinin toplami kagtir?
P~:_>5 \4 p-2 <-5
p¥+ VvV P<3
8+ (-1)= 4

—{(n 2.

4]

5. Birrobot, baglangigta sayi dogrusunun —4 noktasinda

bulunmaktadir. Robot, her biri 2 birim uzunlugunda olan
adimlarla sayi dogrusu Uzerinde hareket edebilmektedir.
Robotun her iki ydnde en fazla 3 adim atabildigi
varsaylimaktadir.

Buna gore, robotun ulasabilecegi noktalari belirten
arallgl mutlak degerli esitsizlik olarak ifade ediniz.
Ix + 4| < | -10+2 |< |-10-2]
En faz|a= -4+2.3=2 -2 2

En 0== —4-2.3=—10 |x.|.[+|<6

6. Bir evdeki termostat, ideal oda sicakliini 22 °C olarak

ayarlamistir. Termostat, oda sicakligi (x) ile ideal sicaklik
arasindaki fark 1.5 °C tan fazla oldugunda devreye
girerek sicakligi ayarlamaktadir. | X— 21' > 1,5

Buna gore, termostatin devreye girmeyecegi sicaklik
araligini mutlak degerlj€sitsizlik olarak yaziniz.
22| §g1 5 g ¥ y

| x-22] £14,5

X~

' : Begeni

S Akadasiik istegi

‘ : Yorum
Toplam etkilesim= 1041515
plam <PEI&IMZ 80

Yukarida Ela'nin sosyal medya hesabindaki etkilesimleri
gosterilmistir. Yigit'in sosyal medya hesabindaki bir
go6nderisindeki toplam etkilesimi ile Ela'nin yukarida
gosterilmis olan toplajn etkilesimi arasinda en fazla 5 fark

vardir. 30-5< X £ 30+5

Yigit'in gonderisindeki etkilesim sayisi x olduguna
gore, anlatilan durumu mutlak degerli esitsizlik
biciminde ifade ediniz.

x-301<5 -5< %304 5
|x-30| ¢ 5




Kiime Kavrami ve Gercek Sayi Araliklarinda Yapilan islemler

' 1

1

Performans Degerlendirme

1. ave b birer gergel sayidir.
[x—al<b

esitsizliginin en genis ¢6ziim araligi -3 < x < 11
olduguna gore, 2a + b toplami kagtir?

ofs

2

A) 16
{.yoL

C) 14
2oL

-3 X <M
-3-y £ x4 £U-4
—3< x-4<£7F
|x-ul <%
o=4 ve b=7F
gatb=241F=1

D) 13 E) 12

x-3t|<

|x-ul £ F
2+b=24+1=12

2, Ix—2]> 1

esitsizliginin ¢6ziim araligi asagidakilerden
hangisidir?

A) (-0, —1]

B) [3, o0) C) (o0, 3]
‘2)/(—00, 11U [3, 0)
x-231 V.  x-2 < -1

s VvV x<d

(_ 0, 1]V [_3’ oo)

E) (—o0, =1] U [3, o0)

\CiLMATEMATIK

C; Mars ylizeyinin santigrad cinsinden sicakhdi olmak
Uzere Mars yuzeyinin sicakhgi,

|C + 56| <86
esitsizligi ile belirlenmistir.

Mars yiizeyindeki sicakligin alabilecegi en biiyiik tam
sayi degeri a ve en kiigiik tam sayi degeri b olduguna
gore, a + b toplami kagtir?

C)-128 %112

_86< c+5b < 86
-ly2< C £330
a=30 ve b=-lZ

A)-142  B)-134 E)-104

a+b=—142+30=-12

42

4. Ali sinemaya gitmis ve asagidaki akilli igaretleri
inceleyerek iki filmi de izleyebilecegini gérmustur.

@ &

7 YAS UZERI 15 YAS ALTI
iZLEYICI IZLEYICI
KITLESI KITLESI

Ali'nin yasi x olmak uizere, Ali'nin yasinin alabilecegi
degerleri ifade eden en genis aralik agsagidakilerden
hangisine esittir?

Cc
A)x-7|<8 B) [x—4| <11 C)Ix-1|<4
D)|x-8|<7 E)|x-12|<3
1oL
F ¢x< 15 1< xX<I5
_ 3415 | , 151
7-H<x-1 <15 L |x— = |< 2
-4 < x-1l <4
! -] <}
x| <4
5. Antifriz; araglarin motorunda donmayi ve kaynamayi
onleyen bir maddedir.
Aracin sogutma sistemine yeterli miktarda antifriz
eklenerek donma noktasi celcius cinsinden —35 °C ye
disUrebilir veya kaynama noktasi 125 °C ye
yukseltilebilir.
—35 < °C < 125 esitsizligini sagladigi surece sogutucu
sistemindeki karisim sivi olarak kalacaktir.
Buna gore,
-35<C<125
esitsizligi mutlak degerli bir esitsizlik olarak
|C — a] < b seklinde gosterildigine gore,a+btoplami -
kagtir?
c actir
A) 135 B) 130 C) 125 D) 120 E) 115
35425 | , }35-125]
-35-45 < C-45 <Ha5-45  |x- T | C—F—
—80< c-45< 89
|x— 45| <80
|c-45| <80

0+b=45+80=125

EE— 5. 6. p——m—




Kiime Kavrami ve Gercek Sayi Araliklarinda Yapilan iglemler

T i I '

Performans Degerlendirme

6. Bir top yerden 225 cm yukaridan yere birakilacaktir. 8. Urinler fabrikada ambalajlarina konulurken, ambalaj
Uzerinde yazan kutle miktarindan yasal olarak belirlenmis

Bu top yere her carpiginda bir dnceki yuksekliginin . . - . L
oranda sapilabilmektedir. Asagidaki tabloda bir Griindn

enaz %'i en fazla %u kadar yukselebilmektedir. yasal sapma ylizdesi verilmistir.
Buna gore, topun yere 2. kez garpisindan sonraki Urdindn aimbalajlnda Yas?l sapma
yiiksekligini (x) ifade eden esitsizlik agagidakilerden yazan kiitle (gram) yuzdesi
B hangisidir? 50ge 79
A) |x - 10| <15 %( -17|<8 C)|x—15/<6 Ornegin, ambalajinda 50 gram olarak belirtilen Grindn
kitlesi gercekte 50 gramin %9 eksigi ile %9 fazlasi
D) Ix-19]<6 E)Ix—13] <12 arasinda bir deger olursa Uriiniin ambalaji ilgili kurum
Ef\ o= 225-_1_ - 45 tarafindan onaylanacaktir.
Ambalajinda kitlesi a g e olarak yazan bir Griin tartilinca
EV\ Faz[a 225. J— 35 onaylanmistir. Bu Urintin gram tirinden gergek kitlesi,
x'e bagl
0. O xwm t® 5’ :
- Xx—al<—
X en .Faz|“_+5 =25 | | 25
YL KL25 esitsizliginin ¢oziim kiimesindeki tiim x degerlerini
9+15 25-9 alabildigine gore, bu iiriiniin yasal sapma yiizdesi
| X— T| < 2. 5 kagtir?
x
| x— 1’+|<8 = A)2 \3{4 C)5 D)8 E)9
<
= -9a - a
7. Jeolojide kumdan daha kigiik ve boyutlari 0,004 mm ile '-ll_J 25 < x-4 < 25
0,062 mm arasinda degisen toprak parcasina mil denir. <
= [’] a
L R . S 0- =« x<L 0+t =—
Bu bilgiye gore, herhangi bir milin boyutu x mm ise icinde S 25 25
iki tane < simgesi igeren, - b
) o4y Q
zq a 26 a - 30 o AR
0,004 < x < 0,062 < X <L :? < 100
esitsizligini yazariz. ("I) (L') % 4 0/0 b4
Yukarida yazilan bu esitsizlik bir tane < simgesi ekS'k 'Pazla'
icerecek bicimde asagidakilerden hangisi ile 9. Bir sehirde yapilacak olan etkinliklerde 10 yaginin
b gosterilebilir? altindakilere ve 64 yasinin lizerindeki kisilere hediye
verilmesi planlanmistir.
A) |x — 0,004| < 0,062 B) |x — 0,062| < 0,004
Sehirden segilen x yasindaki bir kisinin hediye aldigi
C) |x-0,029| < 0,033 \me —0,033| < 0,029 bilinmektedir.

E) |x — 0,062 < 1 a ve b birer pozitif reel sayi olmak lizere; x'in
bulunacagi en genis araligi ifade eden mutlak degerli
esitsizlik |x — a] > b olduguna gore, a + b toplami

- 0,00 ?
\ 0,00 4+ 0,062 | N 0, 0622-0' 4 o Kastir?
2 A) 74 B) 67 %4 D)56 E) 54
< 0,029 2oL
-0 033| 0,02 =10
|- 0, x<lo v oxpe o 0T
Ty
«-31<-23 V x-3%) 2% =3+
b=2%
|x-3%| > 2% 27
b= 3%+2%= 64 571> 6
4+ b= - Y=
o otb=3Ft+23=6/

—( 2. 3 p—— 433 ———{4 5. 6 p———




| AciLmATEmATIK ' 9. SINIF

| Sayi Kiimeleri ve Sayilarin

OGRENME SURECI

islem Ozellikleri

SAYI KUMELERINi TANIYALIM
Sayilar yazmak, gostermek icin kullanilan sembollere Rakam denir. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sembollerinin her biri bir rakamdir.
N={0,1,2,3,..,n,..} kimesine Dogal Sayilar Kiimesi denir.
S=N*= {1,2,3, ..., n, ...} kimesine Sayma Sayilar Kiimesi denir.

7 ={...,-3,-2,-1,0,1, 2, 3, ...} kimesine Tam Sayilar Kiimesi denir.

o

a
e Q= {— a,beZ, b# 0} seklinde ifade edilen kiimeye Rasyonel Sayilar Kiimesi denir.

Ornegin; % -2, 0, 3 sayilari birer rasyonel sayidir.
NOT: Devirli ondalikh sayilar % seklinde yazilabildiginden bu sayilar da rasyonel sayidir.

® aile b tam sayi ve b # 0 olmak Uzere, % seklinde yazilamayan sayilara irrasyonel Sayilar denir ve Q' = I ile gosterilir.

Ornegin; V5, m, V2 — 1 sayilari birer irrasyonel sayidr.

® Reel sayilar kimesi tam sayilarin, dogal sayilarin, rasyonel ve irrasyonel sayilarin birlesimi ile meydana gelir ve R ile gosterilir.

S = Sayma Sayilar

N = Z f-lﬂ

N = Dogal Sayilar
Z = Tam Sayilar

— Q = Rasyonel Sayilar
QLI ]El I = irrasyonel Sayilar

R = Gergek Sayilar

Asagidaki tabloda verilen sayilarin hangi sayi kimelerine ait olduklarini inceleyiniz.

N 7 Q I R
9,5 v v
-6 v v v
45 | v v v
_i V4 J

2

05 v v
V27 v v

—(n 2. 3 p— 433 ——{4 5. 6 )————




9. SINIF

Sayi Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

\CiL MATEMATIK

SAYI KUMELERINI TANIYALIM

1. —7sayisi,
I. Dogal Say1 X
Il. Tam Sayi \/
Ill. Rasyonel Sayl\/
IV. Reel Say1V”
V. lrrasyonel Sayr ¥

sayi kiimelerinden kag tanesinin bir elemanidir?

3 tanesinin elemom dir

2. Asagida bir élglim cihazinin ekraninin bir kismi
gOsterilmistir.

50
y
3+2 1%
5 5 T &y
1
1 40
= 1

Sekildeki her aralik esit olduguna gore, ibrenin
gosterdigi olgiim degeri,

I. Tam Sayr X
Il. Rasyonel Sayl\/
Ill. Reel Say1V~

. Slﬂyl kiimelerinden hangilerinde olabilir?
ve

44

3. Gercek Sayilar
Rasyonel Sayilar
irrasyonel .
Sayilar Irrax sﬂone‘
Tam Sayilar — l
5a\\.l| de |

Dogal O bi

Sayilar| ¢ _7 o2 fosyo i

o2

e05 o5

Yukarida verilen semanin dogru olabilmesi i¢in hangi
iki sayinin yer degistirmesi gerekir?
0,6 ile v0,06

lRas\\jone\ syl Cl'é—il

(rrasdor\cl so&l

0,b ile \Io,ob Jer elcéiﬂ-irmeli

4. Bir x sayisi igin asagidakiler bilinmektedir.

e V/x bir rasyonel sayl,ﬁ,’]_(, ry {3, d16

° 1 bir reel sayi,
X

A 7l
4 reel degil
e 6—xbirgiftsayidir.—> X Gif + says olmalt.

Buna gore, x'in alabilecegi en kiigiik iki degerin
0 toplami kagtir?

X=4ve x=16

L+ {b= 20

5. AB={x|x &€ Ave x & B} olmak lzere,

[.  Q\Z kiimesi tam sayI olmayan rasyonel sayilarin
kimesidir.

II. R\Q kimesi irrasyonel sayilar k[]mesidir.\/
. N\Z* kiimesinin eleman sayisi 1'dir. \/

Yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

I, 11velll
R=QuQ' R\Q= Q'

N\ zt= %_ 0} —_ 1 elemanh Jlf-

— {4 5. 6. —————
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9. SINIF

Say! Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

SIRALI KUME

Bir say1 kimesi, tzerinde bir siralama iligkisi tanimlanabiliyorsa ve bu iligki belirli 6zelliklere sahipse sirali kiime olarak adlandirilir.

Sirali kime, elemanlarinin belirli bir siralama iligkisine gére diizenledigi bir kimedir. Bu siralama iligkisi genellikle "<" (klguktur) veya ">" (blyuktur)

isaretleriyle ifade edilir.

a, b ve c birer reel sayi olmak Uzere; sirall bir kimenin 6zellikleri agagidaki gibidir.

® a<a
® a<bveb<aise a=b

® a<bve b<cise a<c
veya bga
ise atc<b+c

ve c20 ise a*c<b-c

ve c<0 ise a*c=>b-c
i 1 1 n n +
® O0<ac<b ise _>F ve a'<b" (neZ")
a

® a, b, cved e Rolmak lizere,
a<b

+ c<d
a+c<b+dolur

ise

1. Asagida yerden yiiksekligi a cm olan mutfak tezgahi
gOsterilmistir. Tezgahin bir bélimuinde, bulasik makinesi
icin b cm genisliginde bir bosluk vardir.

- .
S—b—

Yerden yuksekligi c cm ve genigligi ¢ cm olan bir bulagik
makinesini bu bogluga koyan Aydin, "Makine bosluga
sigdi ama tezgahtan biraz yuksek oldu." demisgtir.

Buna gore, bu anlatima uygun olan esitsizlikleri yazip
b > a esitsizliginin dogru oldugunu gosteriniz.

<70 b b
o | a<e<b > ax

2. Akin, Beril, Cansu ve Derya'nin yaslari hakkinda

asagidakiler biliniyor.
A, 8, ¢ , p yaglart olsun.
e Derya, Cansu'dan daha yashdir. D> C

e Akin ve Beril'in yaslari toplami Cansu ve Derya'nin
yaslari toplamina esittir. A+ & =C+D

e Akin ve Derya'nin yaslari toplami Beril ve
Cansu'nun_ yaslari toplamindan daha azdir.
C> ByC SB>A

AtD<B+

Buna gore, kisilerin yaslarinin siralamasini bulunuz.
+P-B+DLBHC S 2D<2BSDL B

A+ A+B-CLB+C S 2A<205A<C
ALC KDL B AunlCansud Derya Beril

4(1_ 2. 3.>7

3. Sifirdan farkli m ve n gergel sayilari igin,

)5 mes

em-n {0 = mgn
en-m&O0 = NgmM

em+n& 0 ve m=n => me< 0
n< o

sayilarindan hig biri pozitif degildir.
Buna gore,

. 2m-n=2m-m=m <O

Il. n—3m=m-3m=-2m=——=+

. mn — ==+
ifadelerinden hangileri kesinlikle pozitif sayidir?

11 ve 1l

T v AL

4. m, n birer gergel sayl ve m < n olmak Uzere,
 3-m<3-n heriki taraf 3 ile bolinirse m<n
)( MmN heik -}ora.l'.‘ -2 ile qarplhrsn m>nNn
_2 _2

w1
\I}./m—7<n—7 m<n = m-3{n-F

m n
| ilvdelerinden hangileri‘her zaman dogrudur?
ve

m<0<n olursa Uanh; olur

T ve IV daima degrut

45 — (4 5. 6 )———
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&GRENME SURECI Say }'(umelgri vt? Sayllarm
Islem Ozellikleri

SIRALI KUME

5. aveb sifirdan farkl birer reel sayi olmak Ulzere,
l. a<b ise a®<bd \/
Il. a<b<0 ise a2>p2 v/

111 i<l<i ise —5<a<—3‘/
3 a 5

ifadelerinden hangileri dogrudur?
L vell

T ILvell cloj'rucluf

6. -2<x<5

olduguna gore, 3 — 2x ifadesinin en kiigiik tam say!
degeri kagtir?

—10 <-2x < I
—F ¢ 3-2x<L+
en kiguk +om say! —6dir

7. 2x+y=5
-1<x<3

olduguna gore, y sayisinin alabilecegi degerleri ifade
e7¢)1en en genis araligini bulunuz.

2xty=5 S Y= 5-2X

’

-6£-2x L 2
fzs-axcF >-1ey<TF
’v“

Y |:-4,f+)i

1< <4

x—5
esitsizligini saglayan x tam sayi degerleri kag tanedir?
X-5>0 = x5 ... %
L x5 4 232 <x-5¢3
y < Ty
23 <x<8... *%
m
5<X<8
6! -+I g ﬁ 3 'l'am
4(1. 2. 3.)7

% ve %% don

\CiL MATEMATIK

Bir sayl kimesindeki herhangi iki sayi arasinda ayni sayi kimesinden
baska bir sayinin yer almasi, o kiimenin arada olma 6zelligine sahip
oldugunu gésterir.

ARADA OLMA

Ornek
1 ile 2 sayilar arasinda;

I. Bir dogal say! bulunmaz.

Il. Bulunabilecek rasyonel sayilardan biri % olabilir.

1. Bulunabilecek irrasyonel sayilardan biri v2 olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Coziim

I.  Ardisik dogal sayilar arasinda bir dogal sayi
bulunmayacagindan 1 ile 2 sayilari arasinda bir dogal
sayI bulunmaz.

Il 1:E ve 2:i dir.

2 2

2 < 3 < 4 oldugundan 3 sayisi 1 ile 2 arasindadir.
2 2 2 2

M. 1=41 ve 2=/4 tir.
V1 <2 </4 oldugundan v2 sayisi 1 ile 2
arasindadir.

Her Ug ifadenin de dogru oldugu goruldr.

Ornek

Bir tiyatro salonundaki koltuk numaralari
F={x|x=8k+2, k& N} formiline gbre verilmistir.

Koltuk numaralarinin arada olma 6zelligi tasiyip tagsimadigini
belirleyelim.
Coziim
F={x|x=8k+2, ke N}
k=0 icin x=2
k=1 icin x=10
k=2 i¢gin x=18

2 sayisi bu kimenin herhangi iki elemanin arasinda yer
almadigindan arada olma 6zelligini tagsimaz.

Ornegin; A= {x | x =4k + 2, k € Z} olsaydi k'ya verilecek
herhangi bir deger icin bulunacak x sayisi bu kiimenin mutlaka
iki elemaninin arasinda olurdu.

Bu durumda A kiimesi arada olma 6zelligini tasirdi.
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"Secilen iki rasyonel say! arasinda sonsuz ¢oklukta rasyonel
say! vardir." ifadesini ispatlayalim.

Teorem

ispat

a, b € Q olmak Uzere,

. a+b
e a<bise a<

< b dir.
a+b
a+
a+b . 2 a+b
e ac< ise a< <
2 2

Seklinde bu islemi sonsuz kez yapabilecegimizden segilen iki
rasyonel sayl arasinda sonsuz goklukta rasyonel sayi vardir.

Geometrik ispat

a<b ise a< ath < b ifadesini geometrik olarak
ispatlayalim.

Herhangi bir yamukta orta taban, alt taban uzunlugu ile Ust
taban uzunlugunun toplaminin yarisidir.

D a Cc ABCD bir yamuk
[AB] // [EF] /I [DC]
a+b
E 2 F
A b B

a7

9. SINIF

Say! Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

ARADA OLMA
1. I.  5'in kati olan ardisik iki d:)g/I sayl arasinda sadece
4 tane dogal sayi vardir.
II. Iki irrasyonel sayi arasinda bir tam say bulunmaz. X
1. iki rasyonel sayi arasinda sonsuz goklukta
irrasyonel say! vardir.
| ilf"adelerinden hangileri daima dogrudur?
ve
T. 5k ile 5k+5 arasinda 5ktl, 5k+2,5k+3, 7kt bulunur:
I {2 <x <6 orasmda {4 =2 bulunur®
"Segilen iki rasyonel sayi arasinda sonsuz goklukta rasyonel
IT e Dolayis ile sonsuz qoklukta irrasyonel sqy! bulyaur

2. 1 iIe1 arasinda payi tam sayi ve paydasi 48 olan

3) (38
kag tane rasyonel sayi vardir?

48 48 48
X= 4,586, + °|abi“r'

L4 tone rasyonel say! vardir
3. a bir rakam olmak lizere; 3,4a5 ondalikli sayisi 3,4
sayisli 3,45 sayisi arasinda olduguna gore, a'nin
alabilecegi degerleri bulunuz.

3,400£3, a5 £ 3,450

O:O, 4[ 2’ 3’ Lf olab;liﬁ

4. AB iki basamakli bir dogal say olmak lizere,
V10 ile VYAB arasinda 6 tane dogal sayi olduguna
gore, A + B toplami en az kagtir? m =3

.
{10 < x < a8

V81 =9
X: L[,;, 6'11 813

AB=82,683% go,...99 AtB enoz 3+0=9 olur.
— ’ )"-

5. abir dogal sayi olmak Uzere,
V5,1+4/5,2+45, .., a+5,4/5
sayilar kigukten buyuge soldan saga dogru siralanmigtir.

Buna gore, a en ¢ok kagtir?

w (5 <5 30 <315
0 <45

a=43 =6 olur




\CiL MATEMATIK

9. SINIF

Sayi Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

AKSINE ORNEK VERME

Bir genellemenin tim durumlari igin gecerli olmadigini kanitlamak icin kullanilan matematiksel bir ydntemdir. Bir dnermenin yanhs oldugunu géstermek

amaciyla bu 6nermeye uymayan tek bir rnek bulmak yeterlidir.

a) Bir irrasyonel sayi ile bir rasyonel sayinin ¢arpimi daima irrasyonel sayidir.

b) Iki asal sayinin toplami daima gift sayidir.
c) Bir x sayisinin karesi cift sayi ise x ¢ift sayidir.

d) Bir sayinin karesi daima kendisinden buyuktur.

Yukarida verilen ifadelerin dogru olmadigini aksine 6rnek verme yontemi ile gosteriniz.

a) 0-v2=0
b) 2+3=5 (Tek)
c) (V2)2 cift fakat v2 cift degil.

1 2
9 (3) 3

SAYILARDA iSLEM OZELLIKLERI -1
KAPALILIK OZELLIGI

Bir kiimedeki herhangi iki eleman bir isleme girdiginde elde edilen sonug yine ayni kiimenin elemant ise bu kiime o isleme gére kapalidir.

1. I.  Tam sayilar kimesi toplama iglemine gore

kopalidic

Il. Rasyonel sayilar kimesi ¢carpma islemine goére

kopalidic

Ill. Dogal sayilar kimesi gikarma islemine gére

.lsmf.all...deaildin

IV. Reel sayilar kimesi bélme iglemine gore

.kapoh...degi [dir;

V. lrrasyonel sayilar kiimesi toplama islemine gére

k.agal.l_.d@ild.’r.

Yukaridaki " ......c.ccceeiinne " olan yerlere "kapalidir"
ya da "kapali degildir" yaziniz. d
T. Iki 4am sayinin }oplam: Yyne tam soytair.

IC. 1k rosyonel Soyinin garpimi yine [O3yone mﬂ'd'r'
. 3, 5¢eN Jakat 3-5=-2 ¢N

. 0, 2€& f‘akorl- %%R/ |
7 -7, ZeQ oot -{2112=0¢Q

2. A={-1,0, 1} kimesi Gzerinde tanimli
a A b =a-bislemi veriliyor.

Buna gore, A kiimesinin A iglemi lizerinde kapali olup

olmadigini gosteriniz.
0 halde

kapalidir
-{Ar0= -1.0= 0 €A
Al =-l41=-1cA =>[<0]oahol|f.'

E——) 2. R e —

48

3. A={0,1, 2} kiimesi tizerinde tanimli,
axb=a+b-ab
islemi veriliyor.

Buna gore, A kiimesinin * islemi Gizerinde kapaliolup
olmadigini gosteriniz.

Kapalidir
onl= o+i—04=1EA
OA2= 0+2—0.2= 2eA

jaz= d+2-t2=1 eh

O halcle LQPOlI e’-lf’

4, A={|x=2k+1, ke Z}
kimesi veriliyor.

Buna goére, A kiimesinin toplama ve ¢garpma
islemlerine gore kapali olup olmadigini gosteriniz.
Toplama islemine gére kapali dgailqlir.
Carpma islemine gore kapalidir.

Xy=2m+{ ve Xp= 2n+{ olsun. A
X1+ Xp = 2m+l+2n+] = 2(m{n_)+9_= 2|=+?-7l=
Toplamo ielemine ‘35r¢ kapali d@ildiﬁ
Y, xo = @m+)-(2n+4)= L4mn +2m+2n+1

= 2 (magmin)+

k
=2kl € A

Garpma izlemine gdre Lkapal dic
— 5. 6 ———
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| Say! Kiimeleri ve Sayilarin

9. SINIF

OGRENME SURECI

islem Ozellikleri

SAYILARDA iSLEM OZELLIKLERI - 2
|

® Degisme Ozelligi: Hera,b € R igin a+b=b+a ve a*b=beaolur.
® Birlesme 6zelligi: Hera,b € R igin a+(b+c)=(a+b)+c ve a*(bsc)=(a*b)ecolur
® Birimeleman:Hera € R igin a+0=0+a=a ve a+1=1¢+a=aolur. Toplama igleminin birim elemani 0 ve ¢arpma igleminin birim elemani 1'dir.
® Terseleman: Hera € R ve a#0 igin

a + (—a) = (-a) + a = 0 oldugundan a'nin toplama islemine gore tersi —a olur.
4
a

1 N \ . . . 1 1
as+ — = — +*a=1oldugundan a'nin garpma iglemine goére tersi — =a~ " olur.
a a

® Yutan eleman: Her a € R igin a0 =0 +a =0 oldugundan garpma isleminin yutan elemani 0'dir.
® Carpma isleminin toplama islemi tzerine dagiima 6zelligi:

Hera,b,c€R igin a*(b+c)=a<b+a+c ve (b+c)ea=bea+ceaolur

Carpma isleminin ¢ikarma islemi tizerine dagiima ozelligi:

Hera,b,c€R igin a*(b-c)=a*b-a+c ve (b—c)ea=bea-ceaolur

® Gercek sayllarda toplama, ¢ikarma ve bdlme islemlerinin yutan elemani yoktur.

® Gergek sayilarda gikarma ve bélme islemlerinin dedisme 6zellidi, birlesme 6zelligi, etkisiz elemani ve ters elemani yoktur.

2. a, bve csifirdan farkli bir reel say1 olmak Uzere,
. a+b=b+a->Toplomada degisme ozellizi .
Il. a+(bec)=(a*b)+c—> Garpma da birlesme '?:zell\ijn
. (a=b):c=(a:c)—(b:c)

ifadelerinden hangileri dogrudur?

B g_é i.g 5 ?bo"lmo\ I,IIveIII
—RFIOMOdq_§°(13 3 +_°( 15 2)'5) ! l\l_‘l II. o-b _ a _L Jtﬁ’rudul‘.
Tuton 5 5 12 5 ozt % < < <
.(§—§)+5-(30~E) Biflf-ﬁmﬁ T,Tve IL ojojru.
0+ Ozelligi
Cb 3 3. I. Reel sayilar kimesinde bdlme igleminin yutan

C('ar?MD\ elemani sifirdir.
birim elemon

Bir 6grenci tahtaya yazilan soruyu yukaridaki adimlarla
¢Ozup dogru sonucu bulmustur.

Buna gore, 6grenci
I. carpma isleminin toplama islemi Gzerine dagiima
ozelligi
Il. carpma igleminin birlesme bzelligi\/
Ill. garpma isleminde yutan ve birim eleman
IV. toplama isleminde birim eleman \/

ozelliklerinden hangilerini kullanmigtir?
1,1, i ve IV

Hepsi kullonilmi st
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Il. Dogal sayilar kimesinde gikarma igleminin
degisme 6zelligi vardir.

Ill. Tam sayilar kiimesinde ¢arpma igleminin toplama
islemi lzerine sagdan ve soldan dagilima 6zelligi
vardir.

oagperden angler dogudurt
Tve IC. Reel sayllarda gikar ma Ve o“m i
islemlerinin  degisme gzzlll'jf , bir lesme ozelligt,
birim elemanl ) ters elemani ve 3u+an clemanl

. dir
m. o.(btc)=0b+ac, (btc).a=b-0+c.a vardif

-2 . . .. .
4. 3 sayisinin garpma islemine gore tersi ile toplama

islemine gore tersinin toplami kagtir?
%5 Qorrmadq &Bm tersi = "—3,_—

1} <
Toplomays gere ters = <
-3,2 .5
2 3 6

—a 5.




| \CiL MATEMATIK

9. SINIF

Sayi Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

ONERME KAVRAMI

Kesin dogru ya da kesin yanlis bir hiikiim bildiren matematiksel ifadelere énerme denir.

Onermeler sézel veya sembolik dille ifade edilebilir.
1. I. "5 asal bir sayidir." Kesin dojru
I "22+32=42gir. Kesin yYonlis
lll. "Tiyatroya gidelim mi?"

Yukarida verilen ifadelerden hangileri 6nermedir?

Ivell ! .
T énzrmc [ Sora ipared olan
.. Onerme i{.‘adeltr onerme

I, Onerme. degil degildir.

2. Bir ugak yolculugunda kaptan pilot yolculara su anonsu
yapmistir.

"Glnaydin sayin yolcularimiz. Su an‘yerden
35 bin feet yukseklikteyiz. Ugagimiz saatte
700 km hizla ugmaktadir."Meteorolojiden
alinan bilgiye gore Adana'da hava acik ve
30 santigrad sicakligi gdstermektedir.

lyi uguslar."

Buna gore, kaptan pilotun kurdugu ciimlelerden kag¢

3 tanesi bir onermedir? " .
3 tanesi onermedir

3. Asagida cm biriminden 6lgiim yapan bir cetvel gérseli
verilmistir.

Buna gore,
I. "Bir yilda doért mevsim vardir." Kesin d°3ru'
I 7—4=1" Kesin yanhs

IIl. "Kalemin uzunlugu 4 cm'den biyiktir." Kesin 403 u

IV. "Bugln yagmur yagacak." ‘Ke.sin J{i'l

- ifalclilelerinden hangileri bir 6nermedir?
, lve

I, 1C ve Illanerme.,_TI dnerme dejil

—{(n 2.

I. Asagida iginde su bulunan esit araliklarla
Olgeklendirilmis A kabinin gorseli verilmistir.

"A kabinin iginde a litre su vardir." Ol= 018

Il. Asagida saatin 14.50 oldugu on iki bélmeli bir
duvar saati verilmigtir.

"En az b dakika sonra akrep ile yelkovan
arasindaki agi 90° olur." b=10

I ve Il. ifadede verilen her iki 6nerme dogru olduguna
gore, a * b kagtir?

0.b=0,8.10=8

I. Baz aylar3.4g[jnd[]r.
Il. Haftanin P harfi ile baslayan gunlerinin say|S|\.3 dir.
I ve Il dogru iki 6Gnermedir.

Buna gore, yukarnidaki bosluklara yazilabilecek

A sayilarin toplami en ¢ok kagtir?

31+3=34




\CiL MATEMATIK

9. SINIF

Sayi Kiimeleri ve Sayilarin
islem Ozellikleri

OGRENME SURECI

ISLEM OZELLIKLERINi SEMBOLIK DiL ILE IFADE ETMEK

Niceleyici Baglag Gerektirme
Sembol 3 A4 A \ Y = =
. e ancak ve ancak
bazi ise (tek yonli e
Anlami ) her ve veya ya da . (cift yonla
(En az bir) gerektirme) )
gerektirme)
Omegin;

® "Her tam sayinin karesi sifirdan blyuk veya sifira esittir."
® "Bazi gergek sayilarin karesi, kendisinden kiguktar."

® "Baz tam sayilarin 2 kati 5'ten kiguk degildir."
"Wx € R, x2 > 2" dnermesinin degili;
"Ix € R, x2 < 2" dir.

. "Vx € R igin x*(x+ 1)=x2+x"
esitligine 6zdeslik denir.

. "vx € R igin vx"
ifadesi her zaman bir reel say! belirtir.

- ilfladelerinden hangileri dogrudur?
ve ll ‘ |
w)=3 ,(3)=V, )==.(3)=<

T.Vxet, &2 degili IFxek, <2
I ¥xek, X-(x+1{) =x X (")zde;“k/
TL.vx ek igin X €F {2 %K/

Tve Il Aoj rudur:

2. A={1,2,3, 4,5}
kimesi veriliyor.
Buna gore,
I. Ix €A igin 3x-5€Adr.
II. VxEA ve dy €A igin x+y<5tir.
lIl. 3x €A ve Jy €A igin x—y=1dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Ivelll
<. 3.2-5=1cA J"sf‘*
T. 5.,.{%5 k|,anl|,s
L. 3-2.=1 cbgru

"Ix € Z, 2x > 5"

50

"Vx € Z, x2 > 0"

"Ix € R, X2 < x"

. "Va,b,c€Z igin a*b=a+c=Db=cdir"
II. "¥x€R ve Jy €R igin x<ydir."
. "¥x € R icin x2>0dir."

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Yalniz i

T.0.2=03=>2%3
T ',iz_<3’ 2<8 d\’&"“‘

aonh,s

. pek iwin O 7O gl
YOINZ 1

4. I. Va,b &R olmak lUzere,

"a*b=0<a=0 v b=0“d|r.\/

Il. Vc,d € R olmak lzere,
"2+ 2=0=c=0 A d=0"diV

lll. Vx,y € R igin x+y =0 olacak sekilde
Jy € R sayisina yutan eleman denir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Lvell
T,m ve I dagru
4(4. 5 6.)7




Sayi Kiimeleri ve Sayilarin islem Ozellikleri

— I |

'

Performans Degerlendirme

1. —2sayisi,
I. Dogal Sayi
Il. Tam Say1V/
lll. Rasyonel Say|\/
IV. Irrasyonel Sayi
V. Gergek Sayl\/
sayi kiimelerinden kag tanesjnin bir elemanidir?
o

A1 B)2 D)4 E)5

2. . Iki irrasyonel sayinin carpimi daima irrasyoneldir. X

Il. Her tam sayi bir gercek sayidir. \/

I1I. ki irrasyonel sayinin toplami rasyonel sayi olabilir/

Yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
) 1ve lll E) I, 1lvelll
Ql
T Lz =27§
T. Zc®

.~z +V2 =< 0€Q

3. N =Dogal Sayilar
7, = Tam Sayilar
I = irrasyonel Sayilar

I. aeN ve beN ise EEN qur.%%N

. aeN ise —a€Z olur. \/
N.a€el ise a2 €1 olur.

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

c
A) Yalniz | B) I ve Il Vﬂalnlz [

D) Yalniz Il E) Il ve lll
Mz eT fakat (E)2= l# T
Yﬁlnlz. I

4(1_ 2. 3.>7

\CiLMATEMATI

4,

M.
IV.

V.

xeZ:x>3 A x>1"V ’-\)3 A WY1 olurs

wxeZ:ix>3 v x>k =13 v -2 olamoz.

"VXxEZ:x>1 = x>—2"\/ { den buyik her tom sagi -2 den
buguktar J_ w

"Ix e L : (2x+4)°(3x—7)=0"\/5x=-2. qin °3f

"WXEZ:x=1 < |x|=1"\/ x=4v x=-1

Yukarida verilen 6nermelerden kag tanesi dogrudur?

A) 1

B) 2 C)3 % E)5

5iE Asagidakilerden hangisi bir rasyonel sayidir?

1
A) vV2+1 B) 2v/2 -1 C)E
D) /2 3/2—‘/5_2

J2+1 3/2-3
1(.‘!?1--{) =-L€:Q
3([2-9) 3

a irrasyonel ve b bir tam sayidir.

Buna gore; aP ifadesinin degeri,

3 [g=2l2el
irrasyonel sayi oIabiIir.(E) = ‘l?"’ 2

z +
sayma sayisi olabilir. (E) = -i—eN
negatif tam say! olabilir. (— 35) =262

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Yalniz Il bﬂ Ilve Il

_{ 4. 5. 6. ——




Sayi Kiimeleri ve Sayilarin islem Ozellikleri

' 1

1

Performans Degerlendirme

7. a, b ve csifirdan farkli birer tam sayi olmak (izere,
. as(b+tc)=a<b+a-c
. a+(bec)=(@a+b)e(a+c)
. a:(b+c)=(a:b)+(a:c)

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

A
\e/%almzl
D) Il ve 1l

I.Daima clo ru
TC. 2+ (3.4)= (2+3) (2+)
i4 =30 3anh;

B) I ve I C) Yalniz Il

E) I, Il velll

10. Asagidaki 6zdes posetlerin her birinde lger top
bulunmaktadir. Toplarin Gzerinde yazan a, b, c sayilari
toplarin gram birimine gére agirliklaridir.

|. poset 1. poset I1l. poset

icindeki toplarla birlikte tartildiklarinda I. poset en agir ve
Ill. poset en hafif gelmistir.

Buna gore; a, b, ¢ sayilarinin kiigiikten biiyiige dogru
siralanigi agsagidakilerden hangisidir?

C
E.{O'(Z'PS): (40'9-)1'(’0-3) A)C<b<a B)C<a<b M<C<a
2 =5+40 ﬂonll,s
3 D)b<a<c E)a<b<c
8. p sifirdan farkh bir tam sayi olmak lizere, p sayisinin o+ b+c > b +2C> o 'f'.?_b
carpma igslemine gore tersi ile toplama iglemine gore
B tersinin toplami agagidakilerden hangisine esittir? O+b+c > b +2C atb+c > 0+2'b
1 —p? 1+ p? b
A) _2p \%)/—p C) P x Qa > c >
14+p p—1 = b<c <
O R =
p 2 p =
P ,P gj 11. x pozitif bir tam sayi olmak lizere,
x—20 -
= =
esitsizligini saglayan x degerlerinin toplami kagtir?
A) 12 B) 11 10 D)9 E)8
N X-20 £-4X > 5X £20
9. %<X<% éi_i<)\l<y< 32 stf
736 /2‘1 0 <
esitligi veriliyor. 4o 42 5,2 <X<Lh
N T2 32
Buna gore, x /]-[—_7_-[—3+L,.= 10
l — _l&
1%/6 T2
5 _ us
8/ 12
- oy T2 X4722 X-?__’?f? Z T 2
- - >5>XL
sayilarindan hangileri olabilir? X7 x-1<222x<9
E esitsizligini saglayan pozitif tam sayilarin toplami
A) Yalniz | B) I vell C) Yalniz Il kactir?
D) Il ve llI %I ve lll Wﬂ? B) 21 C) 37 D) 42 E) 45
FLxLI > §+9=1F
4@. 2. 3.)7 52 4(4. 5. 6.)7




Sayi Kiimeleri ve Sayilarin islem Ozellikleri

— I |

'

Performans Degerlendirme

1. S = Sayma Sayilar
N = Dogal Sayilar
7, = Tam Sayilar
Q = Rasyonel Sayilar
I = irrasyonel Sayilar
R = Gergek Sayilar

Halil Ogretmen, matematik dersinde tahtaya yukaridaki
sayl kimelerini ve agagidaki sayilari yaziyor.

V5 | -3 | 2

2
-1 0
3

Halil Ogretmen tahtaya kaldirdigi 6grencisine; "Yazdigim
alti sayidan ikisini se¢. Sectigin sayilar, verdigim sayi
kimelerinden kag tanesinin elemani ise bu sayilarin her
birinden ayri ayri puanlar alacaksin." diyor.

Ornegin; 6grencisi v5 sayisini segerse, bu sayl hem
irrasyonel hem de gergek sayilar kiimesine ait oldugu icin

x
2 puan alacaktir. P

<

Buna gore, 6grencinin alabilecegi puan en gok E

5 kagtir? E
=

A) 4 B) 6 C)8 \94) E)10 <

=

2 sagist S,N,Z, QK kimesinin elemant chr
0 seysst Nz, Q,~ kimesinin elemamdi

5+4=9

2. Verilen bir grup sayi ile "sayi silme oyunu" oynanmaktadir.
Bu oyunda, verilen sayilarin arasindan bir carpimi
olusturanlar ve ¢arpim silinir. Artik say1 silme islemi
yapilamadiginda oyun biter.

Ornegin; "2, 3, 4, 5, 6" sayllari verilsin. 2+ 3 =6

oldugundan verilen sayilarin arasindan 2, 3 ve 6 silinirse
geriye 4 ve 5 kalir.

V5, 3, 2v5, 6, x, 10

sayilar arasinda say! silme oyunu oynaninca oyun
bitiminde hi¢ sayi kalmadigina gore, x'in alabilecegi
dogal sayi degerlerin garpimi kagtir?

D
A) 60 B) 54 C) 48 V{36 E) 18
E-Z\J_:"O
3.6=X ve yo 3-7(:6 Veya b.x=\3
1§=X X= 2 X.-;_2|‘_
18.2= 36

—(a 2.

3 )—— 53 ——— (4. 5.

3. Abir dogal sayi ve AB iki basamakli bir dogal say!
olmak iizere, YA ve VAB birer rasyonel sayi olduguna
gore, A + B toplaminin en biiyik degeri kagtir?

813

A) 12 C) 14 D) 15 E) 16
16, {25, {30, {49, Joy , 34
A+8 en ok olmasi igin AB=49 olmall
A+_S—_—Q+.9 =13
4. p bir irrasyonel sayidir.

Buna gore, 2

1 p2+1 f=E igin (E)'H'"’s

1. p_\/g F:E iGin E-E=O

M. p+2  dama irrosyone|
ifadelerinden hangileri her zaman bir irrasyonel
sayidir?
A) Yalniz | B)Ivell C) Yalniz Il

\{Yalnlz 1]

E)lvell

5. nbir dogal sayi ve m pozitif bir irrasyonel sayidir.
_ 36 36 min balenleri
m2 1,1,3,‘!/ 6; 9, l2‘1 |8, 36

Buna gore, m'nin alabilecegi kag farkli deger vardir?
A)2 B)3
N= L

s

m= 1z, {3, {6, N1z , {1z —>5 +ane

C)4 E)6

6. . 4.12=0ndalikli rosyonel sayi

1. /? =T irrosgom‘

Il 3.7 = Devirli soylor ro.sgone|

a ve b birer tam sayi olmak lizere, yukaridaki verilen

sayilardan hangileri a bigiminde yazilamaz?

b
V{Yalnlz I

D) Yalniz llI

A) Yalniz | C)lvell

E) Il ve Ill




Sayi Kiimeleri ve Sayilarin islem Ozellikleri

' [ — . —

Performans Degerlendirme

7. I. Dogal sayilar ¢cikarma iglemine gore kapalidir. 10. a, b ve c sifirdan ve birbirinden farkli rakamlar olmak

. " . Uzere, ondalik gosterimleri
II. Carpma igleminin yutan elemant ile toplama

isleminin birim elemani birbirine esittir. K=a,b

Ill. Tam sayilarda toplama isleminin degisme 6zelligi L=b,c
vardir.

M=c, a

ifadelerinden hangileri her zaman dogrudur? _ " -
biciminde olan ¢ sayi veriliyor.

A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz lll Ondalik gdsterimi verilen sayilarda siralama konusunu
yanlis 6grenen Alican bu U¢ sayinin siralamasinin, birler
I1ve lll E)IL, llvelll 9 . . N .
basamagi yerine onda birler basamagindaki degerin
- = kopali desil blyuklugine gore yapilacagini dustinerek K<L <M
T. 3,5&N -|aka’r 3-5= 2¢N oF 3 siralamasini elde ediyor.
TC. Gorpmado yutan eleman 0

Buna gore, bu sayilarin dogru siralamasi
iri O
Toplamada birim eleman

asagidakilerden hangisidir?

IT. a+b=b+0 degisme Bzelliji vardir: c
A)K<M<L B)L<K<M V{L<M<K
8. a, b ve c sifirdan farkl birer reel say olmak Uzere,
D)M<K<L EYM<L<K
as(b+c)=(ab)+(a-c) K<L<N\.? b<c <a
esitligi; carpma isleminin toplama islemi Gizerine soldan $imc|i birler basom 03 Ina @ZNC sira Ia\l] alim-
dagiima ozelligidir. « LLML K
Buna gore, 2 11. I "VaeR az0 icin 3b € R vardir
E ~ H ° = n H
a+(bec)=(a+b)-(a+c) @ dylekia+b=1"dir.V
- " .
esitligi asagidaki sartlardan hangisi saglanirsa = Il. "va, b €R olmak uzere, \/
, kesinlikle dogru olur? 2 a*b#0=a=0 A b=0dr
- . "Ax € Z) ve Ay €Z) igin (x+y=0) d|r."\/
A)a+b=2c B)at+b—-c=1 -242=0
ifadelerinden hangileri dogrudur?
Cla-b-c=1 ‘Vﬁ\+b+c=1 E
A) Yalniz | B)Ivell C) Yalniz Il
E)a+c=2b \ﬁ/
2
o+ L.C=O+O.C+b-a+b'c D) Il ve lll I, I ve I
1 %: # (U-PC 'f'b)
1= o+btc

12. A={x|x=2k-3, kEZ} ve A={---:'{l'3; 113""}

- - =33 1, 5 9.~
9. Herhangi iki elemani arasinda sonsuz sayida elemani B={x|x=4k+1, k€ Z} B { ! ’}

olan kiimelere yogun kiime denir. kiimeleri veriliyor. Anb= q L34, 9. }
Yukaridaki tanima gore asagidaki kiimelerden hangisi Buna gére;
yogundur? .. . N .
(o . ANB I\(y:nesmln kesisiminin arada olma 6zelligi
+ vardir.
notz By oo oz BN 1,3eN fakot Ha=4q A
O Ja her L\O“J; ||<| elemom ara_;mdq sonsy= II. Aklmesitoplama islemine gore kapalidir. —
vard‘[: [ll. B kimesi carpma_islemine goreg kapali iV,
tone ra -’\'jo"‘el sy D Um+l, hnt)< P n@}m +43- (lm+l = [bmn+y(men)t!
A) Yalniz | B) 1 vell C) Yalniz lll
=4(4mn4men) +
Ive lll E) Il ve lll k
WYell - it €%

—(n 2. 3 p—— 54 ——{a 5. 6 ———
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| AR AR OGRENME SURECI
Tam Kare Ifadeler

9. SINIF

AKTIVITE (iKi KARE FARKI) Goziim
a2—b2=(a-b)+(a+b)
A b E a-b B E B
Ornek
b
Asagida birer kenari a ve b birim olan kare seklinde iki karton
verilmigtir. (b < a) G = a F
A B
A E
b D a C c
Sekil 1 Sekil 2
a
G b F
E a-b B
G F
D a C
b
Buna gore,
CF
1) Mavi renkli kartonu pembe renkli kartonun Gzerine D C
A koseleri ve kenarlari gcakisacak sekilde yerlestirin. Sekil 3
a C-F
2) Bu durumda goériinen pembe renkli bolgenin alanini
bulunuz.
3) Mavi renkli kartonun F kdsesi ile pembe renkli kartonun b Sekil 4 ¢
|
C kosesini birlestirecek sekilde [FC] dogru pargasini
kalemle cizin. Sekil 1'de pembe renkli bélgenin alani: a2 — b2

Sekil 4'teki dikdortgensel bolgenin alani: (a —b)  (a + b)
4) Bir makas yardimiyla pembe renkli EBCF ve GFCD dik

, Buradan; a2 — b? = (a—Db)e(a+b)olur.
yamuklarini kesip gikarin.

5) Bu dik yamuklari birer kenari cakisacak sekilde
birlestirip EBGD dikdortgenini olusturun.

6) 2. maddede buldugunuz alani EBGD dikdortgeninin
alanina esitleyerek 6zdesligi bulun.
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9. SINIF -
G L Zal i Kare Farki ve |
Tam Kare Ifadeler
iKi KARE FARKI
A2_B2=(A-B)-(A+B)
1. Ugifade asagidaki gibi garpanlarina ayriimistir. 5 55_4 sayisl,
. 512-492=2+100 . 41V
. a®=1=(a-1)+(@+1) . 6 X
IIl. 25b2 — 4 = (5b— 1) = (5b + 4) . 127V
Buna gore, hangi 6nciillerdeki carpanlara ayirma sayllarindan hangileri ile tam boliinir?
|?Iem| dogrudur'? IVZ'" ( (5 )
- 5-2 +2
T. 5 t,s = (5(-49).(51+43) = 2100V (°) -2~ (2)
= (125-2).(125+2)
z. 0% 1= (a-1).(a+)V = 123. 127
. (5b)- 5= (5b-2)-(Bb+2) X = 41.3.127%
T ve IL
T veIL
Taraf tarafa gtkanlirsa
2. (10,25)2 — (9,75)? 6. a'b_c=5 olb=c)+ b—c)_ =-2.
-c)-(o+l)y=—2-
isleminin sonucu kagtir? asc—-b=7 (b e){ | sa
0 Toraf +arofa toplonr
olduguna goére, a. b+c)--(b"‘C)"2‘
(10, 15-9,75). (10, 25+ 9,75) (b?—c?) - (@ - 1) (btc). (a—)=12
0, 50. 20 = 40 ~ 4(;arplmmln sonucu k;zg(tlr? ‘)
[a-1).{0+
(b-c)- (bte)-(0-0- (o]
 I—
12.-2=-24
3. ave b birer pozitif tam sayi olmak Uizere,
25+a% -b?=29
olduguna gore a * b carpimi kagtir?
(50) = b =29 >(50=%) (sa+b)=29
1 2_9 7. Asagidaki gubuklardan mavi olanin uzunlugu m, kirmizi
BO—b— 4 olanin uzunlugu k ve yesil olanin uzunlugu y birimdir.
lGaza0 I5-b=l Sb=ly | ¥=5 (D 9
k_\\j: 5 ' ' 5 br
0=3 2.b=3I14y=42 ¢ y (O 0 J—,
k-m=10 ki !
ol e
4. VYaglari ile ilgili hesaplamalar yapan Aysun ile Batuhan . 2. .2 2. .
arasinda asagidaki konusmalar gegiyor. b Buna gore, m“ + k“ — 2y“ igsleminin sonucu kagtir?
2 2 2 2
Aysun : "Ben senden 7 yas biyigim." o:lloa+1 m-y + k-y =(m-3)-(m+3)+ (I_‘_j)('l‘*ﬂ)
a-b= _c
Batuhan : "Benim yasimin karesine 231 eklerserrb_semn > ) k 5'5
yasinin karesine esit olur." b+23(= =-5m-59t5K+2Y
Buna gore Aysun kag ya?mdadlr'? o-b="F =5 (,k;,'_n..)
20 =23l > O'b) +b)=23{ 4 5, b=33 10
20=40 =50
oO=20
4(1. 2. 3.)7 56 4(4. 5. 6.)7




ACiLMATEMATIK

Asagida birer kenari a ve b birim olan birer kare ve uzun
kenari a, kisa kenari b olan iki dikdoértgen seklinde karton
verilmistir. (b < a)

D

(@)

T S
A a B
H G
a
E a F P b R
Buna gore,
2
1) A(ABCD) =0
A(EFGH) = 0.b
2
A(KLMN) =
A(PRST) =0 b

2) Bu kartonlari kenarlari gakisacak sekilde yan yana ve
Ust Uste koyarak kare seklinde bir karton olusturun.

3) Olusan karenin bir kenarini bulun.

4) Olusan karenin alanini bu kareyi olusturan doért kartonun
alanina esitleyerek 6zdesligi bulun.

Iy

57 —(& 5

9. SINIF

Iki Kare Farki ve IR q e =t

Tam Kare ifadeler

a b

(a +b)2 =a? + 2ab + b2

(a—b)2 =a% - 2ab + b2




\CiL MATEMATIK

9. SINIF iki Kare Farki ve

Tam Kare ifadeler

OGRENME SURECI

TAM KARE iFADELER
(A+B)2=A2+2AB +B
(A-B)2=A2_2AB + B2

1. (x+1)°=x?+2x+a
(x-32%=x?—bx+9
(cx +2)2=9x% + 12x + 4
olduguna g_('ire, a + b + c toplami kagtir?
10 2
(x+1Y= x+2x+1 = a={
2 -
(x3Ye X=bx+9 > b=6

’-— C=|7——
(cx+9.)2= Slcxty> € =3 ve L,C_:

o+b+c=1+61t3= lo

2. a-b=5
asb=2

0 olduguna gore, a + b2 toplami kagtir?

(a-b)=(5)"

2
o_2btb =25
2.
2 2

a+b= 29

a+ % = 7 olduguna gdre,

1
82+—2
a

toplaminin sonucu kagtir?
‘e 2 . .2
(a +_1—)= @)
o

2 | - 43-_—;02-'.-L=q=l-
0+2-0'é——+F_ 07_

Z_~_5
b a

olduguna gore,

SR

5.

~

-
2 _,

X+
X—1

olduguna gore,
4
(x—1)?

x—1)2+

toplaminin sonucu kagtir?

et + 2 =)
(1) + 2-("/) i (xL.'nz= °

(x-0)+

4 _ o
x-N*

6. a2 — 4b? + ¢ + 2ac
(a . ifgc;ﬁi.lziogirgg%arma ayiriniz.
2
o+ 20c+C — 4b
2
(0_'_0):._ (2b)
(o+c—1 b}- (a+ct —"-b)

7. 9m? + 4n? = 40
men=3
olduguna gore, 3m — 2n farkinin pozitif degeri kagtir?
2 2
A= (3m—2n)
2 2 2
A<= 9m +4n— 2.3m.2N

2.
Azz 40—'12'3 > A=Lf
A:.’?—

8. Bir karenin alani a2 — 6ab + 9b? birimkaredir.

B1lé|ga gore, karenin gevresi ka¢ birimdir?

4a
o bobt 36 = (a-3b)
Gevre=14 (o-3 l”)
0-3b =La- i2b
0-3b
—{a 5 b ———




| AciLmATEmATIK —
| Iki Kare Farki ve

Tam Kare ifadeler

9. SINIF

OGRENME SURECI

UG TERIMLI iFADENIN KARESI NOTLAR
(a+b+c)2=a?+b?+c?+2(ab + ac + bc)
a+b+c=6

a b ¢ a-bec
be 0c @

) olduguna gore, a?+b? + c2 toplami kagtir?
2 2 2 2
<a+b+c) —o+b+ct+2.(ab+ac+bc)
—_— _ SN
b 2.
2 2 2
36 = O+b+c +4
2 2 2
0 +b+c =321
2. x,y ve z birer gergel sayi olmak lizere,
y—-x—-z=8
X2 +y?+22=76
olduguna gore, yz + xy — xz ifadesinin degeri kagtir?
2 2 2 2
(3 —x-z_) =Y+X +z +2. (—xy—yz -r-XZ)
— —
3 16
2.(x3+yz-x7-)= F6-6/
XYy+yz—Xz = 6

3. Asagidaki altigenin her bir késesine cebirsel ifadeler

yazilmigtir.

Altigenin koselerine yazilan cebirsel ifadeler
toplanacaktir. Maviye boyali dairelerin icindeki cebirsel
ifadeler (+) ile pembeye boyali dairelerin icindeki cebirsel
ifadeler (-) ile carpilacaktir.

Buna gore, altigenin icindeki (?) isareti yerine gelecek
ifadeyi bulunuz.

Cc
o i+ 2be- 20c-2ab )
a B+ +2.(be-oc- ob) = (a-b- c)

? = 0~—b—0

a-—

—(n 2. 3 p— 59 ——— {4 5. 6 )————
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9. SINIF

el ki Kare Farki ve
Tam Kare Ifadeler

GEOMETRIK UYGULAMA

Sekil 1 Sekil 2

Bir kenar uzunlugu a birim olan kare seklindeki kumas
pargasinin karsilikli kdse noktasi Ust Uste gelecek sekilde
ikiye katlaniyor.

Ardindan olusan sekil Gzerindeki iki koseden kenar
uzunluklari b birim olan ikizkenar t¢gen, dik kdsede ise
kenar uzunlugu b birim olan kare kumas c¢ikartiliyor.

Kumas tekrar eski haline getirildiginde, kumasin bir
yuziiniin alaninin kag birimkare oldugunu gosteren

) ifagevi bulunuz.
a _4bL bl b’.

o—hb

b| B b

2. Yarigapi 4x-,/ 2 olan daire bigimindeki bir kagit asagida
s

gosterildigi gibi iki kez katlanmigtir.

Son durumdaki kagittan bir delgecle yarigapi 1 birim
s

olan iki tane eg daire kesiliyor.

Buna gore, kagit tekrar agildiginda kagidin 6n

yuziiniin alanini veren cebirsel ifadenin garpanlara 2l
ayriimig bi |m|n| nuz.
8+ BX- 1) X+ 1) Tr<1-|x| )
[e]

o Trlbx_l% 81'

o 8 (= )=8.(2x-D- (2X+)
—{(1. =02 3. —— 60

3.

5

n* 4on
4,

Asagida verilen kareler ve dikdortgen ile
(a + b)? = a2 + 2ab + b? 6zdesligi modellenmistir.

a a o

a b

Bu 6zdeslik yukaridaki pargalardan 4 tane kullanilarak

a b

a b M
(a+b)

seklinde modellenmistir.

Buna gore, (2a + nb)2 6zdesligini bu yontemle
modelleyen Elis'in kullandigi kare sayisi, dikdortgen
saylsmdan 9 fazla oldugunagore n kagtlr'7
(la+nl>) = La + Ln.ab+n'b n+q -4n=9

4 tane a* n+lf+an< kare _ _3gn -2=3
4n tane 05 4n 4ane dikdortgen (0-2) n=5

Agaglda birim karelerin yan yana ve Ustu Uste dizilmesiyle
olusturulmus nxn boyutlarindaki bir karenin

(n + 2)x(n + 2) boyutlarindaki bir kareye donustirilmesi
gosterilmigtir. Bu islemde mavi renkle gosterilen bdlgeye
104 yeni‘birim kare eklenmistir.

(n+2)x(n+2)

| 104 tane
birim kare

nxn

Buna gore, sekildeki nx n'lik kare
(n + 3)x(x + 3) boyutlu bir kareye doniisturiilmek
istenseydi eklenecek birim kare sayisi kag olurdu?

7-
(wa)= = log = 0+ 4n+l-ri= 104
) f L|n—l00=)r\ 25
18-28—25-15:28-25
= (25+25). (28-25)
53.3
159

e () 5. 6. )———
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iki Kare Farki ve 9. SINIF

Tam Kare ifadeler

OGRENME SURECI

¥ a¥2/b BICIMINDEKI KOKLU IFADELER

0<y<x ve x+y=a, x.y=b olmak lzere,
Va+2.-yb =yx+y/y di.
Ya—-2-yb=yx—yy di.

J5+2/6+45- 2[

3+2 3.2 3t2
isleminin sonucu kactir?
73 s ¢

ﬁ+y{+5-¢= 2l3

J8—a/3+-2
J2
(=)

5 isleminin sonucu kactir?

\|8 2Jl_z +2‘E

6+2

\IZ—EHL\E =JZ

J7+4/3.(4-2/3)

isleminin sonucu kacgtir?

[Faali (47288 )< Gt

L+3
6

8_
= +q}i
= s-4f5 =5

V8+247,
ﬁ-(1+ﬁ)+(1+ﬁ)

iﬁleminin sonucu kagtir?

FT
(e (z+1)  (f2r]

(f2-1)

={z-{

a ve b birer dogal sayidir.

V5-V13+/48 =/a-b

olduguna gore, a+ b toplami kagtir?

4
4 \]I3+.2
12+ '7-
[l =13 -1
{5-(im+1) =V4233

a3, bml > arbesti=h

Yatay ve dikey
dogrultuda birer birim
‘ araliklarla olusturulmus
noktalar ile bu
noktalardan bazilari
adlandirilarak yandaki
sekilde gosterilmigtir.

Jo
L]
w
S

7

B noktasindaki evinden yola ¢ikan Erdal en kisa yolu
kullanarak

24 +24/80 birim yol aldiginda K, L, M, N, R noktalari
dogrultusunda bir yere ulagmigtir.
Buna gore, A noktasindaki evinden yola gikacak olan

Ceyda'nin Erdal ile bulusabilmesi i¢in en az kag birim
yol almasi gerekir?

V13
2’-f+2-l_ \I_-rJZ_—?-'f'Z\I_
4420 4’-0
| am| = L 243 —?|AM\
|am]= JE
— {4 5 6. )—




iki Kare Farki ve Tam Kare ifadeler

' 1

1

Performans Degerlendirme

1. ab ve ba iki basamakli sayilar olmak tizere,

(ab)? — (ba)?

aZ - b?

ifadesinin sonucu kacgtir?

‘vﬂag E) 100
_ 9.(00) 1. (o+8)
(0-5). (azb]

=9.1

A)9 B) 11 C) 20

(ob—ba). (ob+ba)
a—b

- .. 1 . -
olduguna gore, a2+—2 ifadesinin sonucu kagtir?

E 4a
%o

A) 37 D) 11

\CiLMATEMATIK

932+ 186+ 7 + 49

isleminin sonucunun rakamlari toplami kactir?
W

B) 2 C)3
2 2
93 + 2.93. 1+ %

(93 +3)= 100" = 10000

D) 4

R
a. (ﬂ—@){@)l% A—z.JA_L%+5= 3

A+p=+F

olduguna gore, A2 + B2 toplami kagtir?

A) 11 B) 21 C) 31 w@
2 2 2 2
(A+8)=F) > A+2AB+B =43

Lf

A+B=4

E) 51

A+b =4

— 62

6. k bir dogal sayi olmak lzere,
A= (3k-2)% - (k-2)?
olduguna gore, A sayisi asagidakilerden hangisi
B olamaz?
A)O %2 C) 48 D) 96 E) 160
A= (3k-2-k+2.). (3k- 2+k-2)
A 2k. (4 k=4) = 8k. (k=1)
k=0 igin 0 ; k=3 iain 48
k=4 igin 96 , k=5 isin 160
7. (a+102=m

olduguna gore, (a — 5) * (a + 25) garpiminin sonucu
m tiirinden asagidakilerden hangisine esittir?

A)m - 25 Bym-75 C)m-125
D)m - 175 E/(m—225
(a+10) =m = a={m-10
15
(a-5)-(0+25)= (‘l_"5> (Ym-+ )
~(jm =15
= m-225
8. x=24 ve y=0,125 igin
Xty y—X 6
x—y  xty) 22
(xeg) 8) Y
isleminin sonucu kagtir?
A)0 B) 1 Ivé D)3 E) 4
2 -
(x-m)z— (9-x) =y _2x. 24
Xz"\"j,‘ 5 6
_|p.125
2XY __.._L.-?.LI-O,425—‘ 1000
9. 3 > 8
| =2
V2 5+y21-47
isleminin sonucu kagtir?
A) 7 B) /3 C)0 w(f E)V7
\I|0+ PR PY -+ = J_""“l_"‘l—’(—
3++ 3% {3
— {4 5. 6. ———




iki Kare Farki ve Tam Kare ifadeler

T . |

2 2 2
1. (a+ b§=(5)29 0 +2ab+b =25

*b=2
) a4 b =2/
esitlikleri veriliyor.
Buna gore, (a + 2b) « (2a + b) garpiminin sonucu
kagtir?
D
A) 64 B) 58 C) 56 ‘VéZ E) 48
2
2.
(0+2b). (20+b)= 20+ab+bab+2b
S
= :La9'+ 50 b+2b
= 2.(0%8) 500
—_—
2| 2.
= 42+10
= 52
2. 22-P=gatb=y
esitligi veriliyor.

e az_bz. . - . .. x
Buna gore, 6 ifadesi asagidakilerden hangisine =
esittir? ‘E‘
\sza B) X2b C) X2a+2b E
2 2 2 2 =
D) x%8-2b Q.E)xa -b =2
a-b ot+b a+b o-b O+~b 2
(2 ) =xX) 32 =X
2 2
O+b a-b a-b 30 b Xa_b
(3 ) = (X) 2> =
2 2 2 2 2 atb or'b
az_ o-b a-b _ x X
6 =2 -9
20
=X
3. 2 5
1 P I
(x+;):(2) S X+2. X+ g 4
2
12 x+_>‘<7=9_
olduguna gore, (x—;) ifadesinin esiti kagtir?
A
A)0 B) 1 C)5 D) 16 E) 25
Z
Y I Pl 2 E
(x x) * X xX=E
2
X_4)=z—z=0
X
—(n 2 3 — 63

'

4. Asagidaki sekilde verilen ABCD karesi 9 es kareye
bolinmustir.

Performans Degerlendirme

D C
A Xt3 X+ 3 *+3 g
e 3X¥9 ——>

Her bir kii¢iik karenin alani x2 + 6x + 9 birimkare
olduguna gore, ABCD karesinin ¢evresi ka¢ birimdir?

A) 2x + 6 B) 4x + 12

\9‘{12x+36

2.
Kt bx+9= (x+3)

C)8x + 18

E) 24x + 72

Gevre (ABCD)-—- L. (3x+3>
— (2x+ 36

5. Bir kitaptaki tim sorulari gézmek igin 4 ginlik galisma
kampina giren bir 6grenci ilk giin x? tane soru ¢bzmdus,
sonraki her gun ise ilk glin ¢6zdigu soru sayisinin
3 eksigi kadar soru ¢oézip kampi tamamlamistir.

Buna gore, kitaptaki soru sayisinin ¢arpanlarindan
biri asagidakilerden hangisidir?

E
A)x-3 B)x+3 C)3x-2
ooz Mo
fgun 2.9un 3. 9un  4.gun
2 2
X L3 x=3 X=3
2 2
=9 =(2x) -3
= (ax-3). (2x+3)
—a 5. 6 ) ———




iki Kare Farki ve Tam Kare ifadeler

1 I T
Performans Degerlendirme

1

2
X2 +10x+25%0 ve> (¥+5) +0

6. 8.
11-6y2+-2 x2-25=0 X$-5
2
2 olduguna gore, x kagtir?
toplaminin sonucu Kagtir?
A)-10 B)-5 C)0 ‘oé E) 10
A)V2 B) 2v2 3 D) 3vV2 E) 4 0 2
I3 22 -5V X=-5
=218 + =+ x=5
2+9 2.9
/ - _Jo = X=5 olur
{9 -z +{2 =N2 =3
7. ABCD dikdortgeni seklindeki bir kagit ortadan ikiye 9. (22+ 1 ).(24+ 1 ).(28+ 1 ) -A
katlanarak AEFD dikddrtgeni olusturuluyor. AEFD «
dikdortgeni ortadan ikiye katlanarak AGHD dikdortgeni - olduguna gére, 216 ifadesinin A tiiriinden esiti
<
olusturuluyor. = agagidakilerden hangisidir?
(A ; ){éA 1 B) 3A—1 C) 4A+1
; g + - +
€ O | o =
2
2a 0O . . 5 D) 4A—2 E) 16A + 1
Ef----nnnn-- F . <
- O = G H
=l R R i 2 2
| O p* O (9_-1).(22+1)-(24+1)-(28+1)=A.(1—l>
A D A D A D L 1
21— |
Bu dikdértgenin ortasindan bir kenari 1 birim olan kare
kesilip atiliyor. .28— 4
Kagit tekrar geriye dogru agildiginda kagidin 6n
yuziiniin geriye kalan alaninin cebirsel ifadesinin 2'6_
carpanlara ayrilmig bi¢imi agsagidakilerden 16
c hangisidir? 2 16 9 = 3A+4
4.4a - 4 9 -1 =3A=>2=
A) a-1)+(2a+1) 2
4.(40 -1 )
B) 2+(2a—1)+(2a+1) 2 o
o . (@a)—1")
) 4e(2a—-1)(2a+1)
4.(2a-1). (2a+4)
D) 2+ (2a—1)+(2a—-3)
E) 4+(2a—-1)+(2a-3)
4(1. 2 3.)7 64 4(4. 5, 6.)7
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[(r+s)2— r—s)? - 16r2s?

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A
% B) 4r2 C) 4s2

D) 4rs

E) —4rs

I:(r+3—r+5) (r+s +"‘5)12-@"'5 ) -

(25.20)'= (4rs)

(4rs)9_— (LH'S)Q-: O

2, (x +8)+ (x—8)— (x—5) = (x +5) + 40

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

1 B) 8 C) 10 D) 15

x 64) (x—25) +40

)?/614 f+25+¢t0

-6+ 65 = {

E) 64

\CiLMATEMATIK

65

3. xvey birer gercel sayi olmak Uzere,
x2+y2 —4x-10y +29=0

olduguna gore, 2x + y toplami kagtir?

A) 11 B) 10 9 D)7 E)5

ot + 4+ Y-ioy+25=0
(x-2)"+ (4-5)=0

X—Q_—.:O A 3_5:—0

.2x+\\j=—2'9‘+5=3

4, v 20192025+ 9

ifadesinin sonucu kagtir?

A) 2019 B) 2020 C) 2021 %022 E) 2023

2019= X o0|sun.

\I x(x+6)t3d = inms

(x+3)"
= Xt3

= 2019+3
= 2022

—{a 5,




iki Kare Farki ve Tam Kare ifadeler
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Performans Degerlendirme

5. Asagida, igine x yazilmis olan n kenarli bir cokgen, 7. x+y =4 olduguna gore,
2 2
X _ Xn, n tek ise w
" | nex, nciftise X2+ 8x+ 16— y?
seklinde tammlaniyor ifadesinin sonucu kagtir?
Buna gore, A) 2 B) 1 N \Q/% D) % E) %
2
N (rany Co-s) _ o) (o)
o GO
X — L’ = '{
8 2
isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?
. 8. x2 +y2 =47
A)(x=1)*(x-2) B) (x—2)+ (x+3) x-y=£'—%2x\\j~_—-!9
C)(x+2)+(x—4) D) (x—3) * (x +2) 2
E’((X —2) (x+2) olduguna gore, 2 * (x + y)2 +(x - y)2 toplaminin
sonucu kagtir?
A - >(3 —| 4X A) 76 B) 80 C) 152 ) 160 E) 164
2
= IX E 2.(x9‘+2x\‘1+37‘)+(x"—2x3+3 )
. <
2
x 5 3l axytdy =3 (G- 2y
2 < E 19
yoC- X _ bx(x=t) = 4
=1{60
)(Q-—Lf — (X"'2-> (X‘f’ 7_) Tartigma Sorusu
a ve b birer gercel sayi olmak Uzere,
1) a=b
2) a2=a-<b
6. 3) a—b%=a-b-b?
1 1
- 4) @AB)+ (@+b)=b+ (a8
*/5— 2¢6 «/5 2¢6
242 ~/3;_ 31—i.F 1/:;-2- 5) a+b=b (b=2a)
i§leminin sonucu kagtir? 6) ata=a
ﬁ) 2/3 @ C)-2vV2 D) —2v3 E)—4 7) 2a=a
1 ,1 8) 2=1
E — E - E_‘_ E Yukarida verilen islem basamaklarinin hangisinde ilk kez
(F+lz) (3-12) A o B Stma Gaderiah hata yapilmistr.
- _odimda 0-b ile sadelestirmis
<0 W =2l2 4 N .
B"'\[{"B +\/:lj Paka-'— 0=b o,dugu |q|f\ O—b:O l’e
sode lestirmesi hotalidir
4(1. 2. 3.)7 66 4(4. 5. 6.)7




